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ЛИТ-US/1-Futrell
Роберт Ф.Футрелл: 
“...Утро 23 октября показало, что коммунисты очевидно заранее спланировали и подготовили бой с бомбардировщиками, ставший одним из самых ожесточенных и кровавых воздушных боев в Корейской войне. Южнее Ялуцзяна около сотни МиГов атаковали 34 “Сейбра” “заслона”, и хотя “Сейбры” сбросили два МиГа с неба, они все же оказались эффективно связаны боем и не смогли участвовать в той битве, что происходила южнее.

В то утро три звена, составленных из восьми (один был вынужден вернуться) “Суперфортрессов” 307-го бомбардировочного авиакрыла, встретились с эскортом из 55-и “Тандерджетов” 49-го и 136-го авиакрыльев и взяли курс на аэродром Намси. Лидирующее звено “Чарли” легло на боевой курс, и в это время около 50-ти МиГов окружили группу подобно индейцам, гарцующим вокруг повозок поселенцев. Когда МиГи поняли, что им не удастся оттянуть “Тандерджеты” от подопечных, они пошли в решительную атаку.

Истребители красных изрешетили головной корабль звена “Чарли”, однако капитан Томас Л. Шилдз (Thomas L. Shields), продолжая держать пылающий бомбардировщик на боевом курсе, отбомбился по цели и, тем самым, до конца выполнил свой долг ведущего группы. Идя боевым курсом, все машины звена “Чарли” находились под атаками. После того, как они сбросили бомбы и начали разворот влево, среди “Тандерджетов” сопровождения возникла некоторая сумятица, не позволившая прикрыть бомбардировщики надлежащим образом. Впрочем, “Тандерджеты” как самолеты настолько проигрывали МиГам, что в любом случае не могли предложить надежной защиты. Большинство МиГов атаковали с обычных кривых догона, но некоторые пикировали почти вертикально, что оставляло пилотам “Тандерджетов” и стрелкам “Суперфортрессов” мало возможностей для прицельного огня. Одно звено МиГов, ведя огонь из всех пушек, ударило точно снизу.

В головном звене капитан Шилдз отчаянно тянул свой бомбардировщик к побережью, где его экипаж покинул самолет. Однако сам Шилдз уже не успел выбраться из израненной машины.

После сброса бомб, во время отворота влево, звенья “Эйбл” и “Бейкер” потеряли от огня МиГов по одному бомбардировщику. Через двадцать минут все было кончено. Стрелки “Суперфортрессов” сочли уничтоженными три МиГа, еще об одном сбитом заявили пилоты “Тандерджетов”. Бомбардировщики, пережившие этот бой, все, кроме одного, получили серьезные повреждения. Большинство, выполнив аварийные посадки в Корее и Японии, имели на борту убитых и раненных. Один F-84 так же был сбит.

Описывая эту резню в своем послеполетном рапорте, 307-е авиакрыло высоко оценило усилия “Тандерджетов”, но с горечью отметило, что надлежащее прикрытие бомбардировщиков могли бы обеспечить лишь не менее 150-и F-86”.
Источники Футрелла:

1. Hist. FEAF BC(P), July-Dec 1951, p.p. 31-36;

2. FEAF BomCom Mission Rpts #580, 23 Oct. 1951;

3. FAF Opns. Sum, 23 Oct. 1951;

4. Ltr. Beckwith to Comdr. 4th Ftr.-Intr. Gp., subj: An Analysis of Aerial Engagements Over North Korea on 23 Oct. 1951, 26 Oct 1951;

5. Ltr. Beckwith to Comdr. 4th Ftr.-Intr. Gp., 26 Oct 1951;

6. Hist. FEAF BomCom, July-Dec 1951, p.p. 132-138
ДОК-US/1-Transit-1280 (пост №1280, 19.07.2015, 20:55)
Переходя к анализу 23.10.1951 г. хочу отметить неразбериху в американских документах, очень похожую на ту, что была после 12.04.1951 г. Даже несколько дней спустя ежедневные отчеты продолжали публиковать дополнения и изменения информации касаемо этого боя. Т.е. американцы продолжительное время не могли сформировать общей картины происходившего - настолько все было неожиданно и не по плану.

 А план на этот день предусматривал два групповых удара по объектам в тылу противника - в 09:30 утра и в 15:00 дня. Утром наряд сил был распределен следующим образом: "Сейбры" 4 FIW выставляли заслон в районе Сончон (от XE6508 до XE9904) с целью прикрытия атак 9 В-29 307 BG по аэродрому Намси XE8922, 16 F-80 51 FIW по ж/д линии от BV4414 до BV5531, 28 F-80 8 FBW по ж/д линии от YD4897 до YD4685, 32 F-51 18 FBW по ж/д линии от YD2757 до YD3245, 12 F9F и 12 F4U КМП США по ж/д линии от YD4677 до YD5370. Всем и-б позволялось использовать до 20% боезапаса на подавление ЗА или атаку обнаруженных транспортных средств противника.

 С целью обеспечения работы группы В-29 привлекались следующие силы: 32 F-84 136 FBW для непосредственного прикрытия, 16 F-84 49 FBW для подавления крупнокалиберной ЗА в районе аэродрома Тайчон YE1319 (на маршруте следования бомбардировщиков), 16 F-84 49 FBW для подавления ЗА в районе аэродрома Намси XE8922 (в районе удара бомбардировщиков).

 Кроме того, патрулирование в районе Анджу от YE0060 до YE5010 вели 12 "Метеоров" ВВС Австралии.

Суммировав все отчеты и поправки можно составить следующую картину боя:

 - в интервале времени 09:35-10:05 группа из 31 F-86 патрулировавшая район между Синанджу и Синыйчжу на высоте 11900 м. наблюдала и частично атаковала до 140 самолетов противника. Заявлено уничтожение 2 МиГ-15 и повреждение ещё одного без своих потерь или повреждений;

 - в интервале времени 09:35-09:50 группа эскорта из 28 F-84 136 FBW обнаружила и атаковала в районе Тайчона около 50 МиГ-ов. В ходе боя заявлено вероятное уничтожение одного и повреждение ещё 7 самолетов противника. Свои потери составили один F-84E 50-1220 111 FBS 136 FBW (летчик 1st Lt. John W. Shewmaker) в первой половине боя;

 - в интервале времени 09:40-09:55 группа из 26 F-84 49 FBW наблюдала около 15-20 МиГ-ов пикирующих через строй бомбардировщиков и вступила с ними в бой. Заявок, своих потерь или повреждений нет;

 - в интервале времени 09:40-09:50 группа из 9 B-29 307 BG была последовательно атакована 50 МиГ-ами, которые одиночно, парами и четверками в строю колонна выполняли атаки со сквозным проходом. В отдельных случаях противник расходился с бомбардировщиками всего в 20 метрах. В результате атак 3 B-29 были сбиты, а ещё 5 получили повреждения (степень указана как major).

 Бомбардировщики следовали к цели (аэродром Намси XE8922) тремя тройками (А, В и С) на высоте 7820 м. осуществляя выход с курсом Мк=289 ориентируясь по системе Shoran. Сразу после сброса бомб выполнялся отворот влево, в сторону моря (именно в этот момент группа была атакована). Строй и потери В-29 был следующим:

 Группа А

 1. Capt. Clarens I. Fogler (B-29 44-61816, 371 BS 307 BG, Major damage)

 2. Capt. James R. Lewis (B-29 44-87760, 371 BS 307 BG, Major damage)

 3. Capt. Robert M. Krumm (B-29 42-94045, 371 BS 307 BG, Destroyed)

 Группа В
 1. 1st Lt. William E. Reeter (B-29 44-86295, 372 BS 307 BG, Major damage)

 2. Capt. James A. Foulks (B-29 44-61940, 372 BS 307 BG, Destroyed)

 3. Capt. William R. Griner (B-29 44-27347, 372 BS 307 BG, Major damage)

 Группа С (шла отдельно от групп А и В на удалении 5 км, была атакована за минуту до сброса бомб)

 1. Capt. Thomas L. Shields (B-29 44-70151, 370 BS 307 BG, Destroyed)

 2. Maj. Donald L. Field (B-29 44-86395, 370 BS 307 BG)

 3. 1st Lt. Peter Dempsey (B-29 44-61824, 370 BS 307 BG, Major damage)

 Стрелки бомбардировщиков заявили о уничтожении 2 МиГ-ов и вероятном уничтожении ещё 3. Результат удара по аэродрому указан как unobserved (не наблюдался), позже полученные от 67 TRS снимки подтвердили, что бомбы накрыли ВПП вдоль её оси.

ДОК-US/2-Transit-1298 (пост №1298, 29.07.2015, 12:35)
Американская версия указывает на одинаковое по времени начало атак на все группы В-29 (А и В уже отходили от цели, а С подходило к ней). Подробности атак для сбитых бортов:

 44-61940 - атакован противником около 09:45, в момент разворота после сброса бомб. Двигатель №2 был поражен и загорелся. Попытки нейтрализовать пламя оказались безуспешными и командир около 10:00 дал команду на покидание. Самолет к этому моменту вошел в подстилающую облачность и находился на высоте 6120 м.

 44-70151 - атакован противником около 09:45, на подходе к цели. Повреждено крыло и загорелся двигатель №3. Командир выполнил разворот в сторону Чинампо и в 09:47 дал команду на покидание.

 42-94045 - атакован противником около 09:45, в момент отхода от цели. Снаряд разорвался сразу за двигателем №3, после чего самолет стал терять высоту, но находился в контролируемом полете. Упал в болотистой местности.

Похоже, что восстановили все поврежденные самолеты:

 44-27347 - вынужденная посадка в Кимпо. Сошел с полосы. Передан на хранение для последующей утилизации, но позже был восстановлен и эксплуатировался в 344-й баэ 98-й группы. Успел отметиться в авиационном происшествии 27.11.1953.

 44-86295 - вынужденная посадка в Кимпо. Передан на хранение для последующей утилизации. Есть данные, что так же был восстановлен, но следов дальнейшей эксплуатации нет.

 44-61816 - вынужденная посадка в Кимпо. Более 500 пробоин. Восстановлен и модифицирован в вариант TB-29, окончательно потерян в столкновении с F-86 19.12.1955, когда эмитировал цель.

 44-61824 - посадка в Кадене. Восстановлен силами подразделения.

 44-87760 - посадка в Кадене. Восстановлен силами подразделения и передан в 343 баэ 98-й группы.

ДОК-US/3-Transit-1389 (пост №1389, 16.08.2015, 11:01)

Небольшое уточнение по звену "С" - ранее уже говорилось, что звено рассыпалось после атаки МиГ-ов. Самолет Шилдса после получения повреждений и сброса бомб не следовал общим курсом, а отвернул на юг (как в описании м-ра Оськина). Вот дословно выдержка из AFM 200-25: - "On 23 October 1951. At 0945, on target approach, the aircraft was attacked by MIG-15 fighters which damaged the wings and set the number-three engine on fire. The aircraft then headed for islands near Chinnampo and the Inchon area. At 0947 the bailout order was given. Aircraft was last seen at 0955 hours, south of Napchongjong."

 Т.е. самолет отходил курсом примерно Мк=150 и последний раз наблюдался в 09:55 к югу от Напчхонджон (это восточнее Чонджу). Команда на покидание борта вовсе не означает, что все сразу выбросились - это скорее готовность. Прыгали уже над морем. Касаемо начала атаки МиГ-ов, полагаю что всё же она состоялась до сброса бомб, так как именно в таком варианте описание дается в документах с грифом "Секретно" - какой смысл приукрашивать ситуацию в подобных источниках?

ЛИТ-US/2-McGill

 (МакГилл, «Black Tuesday over Namsi», данные с сайта)
Serial Number 44-61940, командир - Фоулкс
When the plane engine of B-29 (44-61940) caught fire, the B-29 headed for safety, but before it could get back to base the crew had to bail out in the Yellow Sea.  Of the crew of 13, one was picked up after landing in the Yellow Sea by an Australian destroyer, one man's body was found the next day washed ashore.  Five of the men were taken prisoners of war and returned in 1953.  The remaining men were not heard from again.  

Когда загорелся двигатель самолета В-29 (№44-61940), В-29 направился в безопасном направлении, но прежде, чем он смог вернуться на базу, экипажу пришлось покинуть самолет над Желтым морем. Из 13 членов экипажа, один, после приводнения в Желтом море, был подобран австралийским эсминецем, тело одного было найдено на следующий день прибитым к берегу. Пять человек были взяты в плен и вернулись в 1953 году. Про остальных больше не слышали.
Crew Members
Black, Cpt. Wayne Forrest - MIA (radio operator)

Botter, TSgt William Joseph - MIA/POW (flight engineer)

Cogswell, Maj. Robert Whitney - MIA/POW

Foulks, Cpt. James Arch Jr - MIA/KIA  (commander-pilot)

Coffey, Cpl. Arthur G. - KIA (tail gunner)(Body recovered)

Beissner, 1st Lt. Fred Jr. - (rescued at sea) co-pilot

Fuehrer, SSgt Alios Anton  - MIA/POW

Jones, Sgt James H. - POW returned '53 (left gunner)

Kisser, TSgt Kenneth E.  - POW returned '53 (gunner)

MacClean, Cpl Gerald Charles - POW returned '53 (right gunner)

Mooradian, 1st Lt.  Ara - POW/MIA (bombardier)

Strine, TSgt John T. - POW returned '53 (radio operator)

Wentworth, 1st Lt. Lloyd G. - POW returned '53 (navigator)

Serial Number 44-87760, командир Левис
This B-29 was damaged during Black Tuesday, but was repaired and reassigned to the 98th Bomb Group.
Этот В-29 в «Черный вторник» был поврежден, однако отремонтирован и передан в 98 БГ.
Serial Number 42-94045, командир Крумм

This B-29 was shot down by Lt. Col. Aleksandr P. Smorchkov near Namsi airfield.  Last seen in a tight spiral. Loss.

Этот В-29 был сбит подполковником А.П. Сморчковым рядом с аэродромом Намси. Последний раз наблюдался в крутой спирали. Потерян.
Crew Members:

Gallant, James Alvin - MIA

Hays, Melvin Blaine - MIA

Horner, John Joseph - MIA

Hudson, Laurence Harold - MIA

Johnson, Gerald Emmett - POW

Johnson, Johnny Menlo - POW

Krumm, Capt. Robert Mitchell (pilot) - MIA

Marshall, Israel Jr. - KIA

McAdoo, Ernest Robert - MIA

Newswanger, Quentin L. - KIA

Nutting, John Mainard - KIA

Osborne, Jess Alex - POW

Poynor, 1Lt. Con Foley - MIA
Serial Number 44-27347, командир Гринер

This B-29 crashed at Kimpo Airfield in South Korea.  Loss of aircraft, but no fatalities.
Serial Number 44-61816, командир Фоглер

Lead bomber on the Black Tuesday mission, this B-29 landed safely, but had over 500 bullet holes in it.  There were no fatalities.
В «Черный вторник» был ведущим бомбардировщиком в вылете, этот В-29 успешно сел, но имел более 500 пулевых пробоин. Погибших в экипаже нет.
Crew Members:

Blumenthal, TSgt. Bernard - radio

Brubaker, Capt. Robert

Chapman, 1Lt. James - radar

Dees, MSgt. Ralph - FE

DeJung, Capt. Clifton

Denson, Capt. Joe D. 

Fields, Airman Francis - tail gunner

Fogler, Capt. Clarence - pilot

Kourafas, 1Lt. Nick  - lead bombardier

Ledbetter, Col. Henry - observer

Meier, Lt. Fred C. - navigator

Miller, Cpl. Rolland - right gunner

Pyfrom, Lt. Stan - co-pilot

Spivey, Sgt. Fred R. - left gunner
Serial Number 44-61824, командир Демпси

This B-29 was shot up near Namsi, but the plane was not a loss.  According to crew member John Wagenhalls, "The bomb doors on the right side of the aircraft were shattered from cannon fire, while those on the opposite side suffered only minor damage. I was able to wire the pieces of the bomb bay doors in the up position sufficiently to allowed us to fly the aircraft back to Kadena."  There were no fatalities.
Этот В-29 был подбит рядом с Намси, но самолет не был потерян. Согласно члену его экипажа Джону Вагенхоллу: «Створка бомбоотсека с правой стороны самолета была изрешечена пушечным огнем, в то время как противоположная сторона получила только небольшие повреждения. Я смог с помощью куска проволоки закрепить створку бомбоотсека в закрытом положении, что было достаточным для возвращения нашего самолета в Кадену. Погибших в экипаже нет.
Serial Number 44-70151, командир Шилдс

This B-29 (the lead bomber in this bombing mission) was damaged by MiG #141 near Namsi Airfield and the crew bailed out in the Chinnampo/Inchon area (Yellow Sea).  Loss.  Thirteen occupants, nine fatalities.  Curtis Bedsole, maintenance crew chief on this aircraft in 1951, made the following entry on the Korean War Project: 

"These details of the aircraft's last flight were told to me by the CFC gunner after we both returned to MacDill AFB, Florida in 1952: 151 was targeted by MIG fighters because it was the lead bomber of its group. A large hole was blown in the wing and the plane began descending to the sea. Two enlisted members of the crew refused to bail out (one waist gunner and the flight engineer MSGT Hamblin). The waist gunner froze in his seat and the others in the rear could not get him to jump. They then jumped from the open hatch at the rear bomb bay doors. Sgt Hamblin had often told me and others that he would never be able to bail out of an aircraft. The pilot and co-pilot decided to attempt to ditch the aircraft in the ocean in order to possibly save the two enlisted men's lives. I found one entry that stated that Captain Shields was awarded the Silver Star, but have often wondered if their sacrifice was ever documented properly."

Этот В-29 (ведущий бомбардировщик в этом вылете) был поврежден МиГов № 141 рядом с аэродромом Намси, и экипажу пришлось покинуть самолет в районе Циннампхо/Инчхон (Желтое море). Потерян. 13 человек на борту, из них 9 погибших. Кертис Бедслоул, командир наземного экипажа этого самолета в 1951 году, сделал следующий вклад а Проект о Корейской войне6 «Подробности последнего полета этого самолета мне рассказал оператор ЦПУО после того, как мы в 1952 г. оба вернулись на авиабазу МакДилл во Флориде. 151-й оказался целью МиГов потому, что он был ведущим своей группы. В крыле от взрыва образовалась большая пробоина, и самолет начал снижаться в море. Два члена экипажа, из «срочников», отказались покидать самолет (один центральный стрелок и бортинженер мастер-сержант Хамблин). Центральный стрелок замерз на своем сиденье, и остальные в заднем отсеке не могли заставить его выпрыгнуть. Они потом выпрыгнули через открытый люк в створках заднего бомбоотсека. Сержант Хамблин часто говорил и мне, и другим, что он никогда не сможет выпрыгнуть из самолета. Пилот и второй пилот решили попытаться посадить самолет на воду в океане, для того, чтобы попробовать спасти жизни двух «срочников»…»
Crew Members:

Dougherty, S/Sgt. Joseph Steven - MIA
Goldbeck, Capt. Emil - bombardier - rescued

Gross, Capt. William A. - gunner - rescued

Hamblin, M/Sgt. Robert Warren - flight engineer - POW/MIA - held in Russia

O'Neal, Lt. Col. Julius - observer - MIA/POW held after the war.

Penninger, Capt. Roger William - co-pilot - MIA/POW held after the war

Shields, Capt. Thomas Lester - pilot - MIA

Smith, Capt. Ted - navigator - rescued

Stainbrook, A/2c Paul E. - gunner - WIA/rescued

Vretis, Lt. James George - KIA

Wahlgren, Capt. Edward Charles - MIA/POW

Webb, A/1c Edward Arvil - MIA/POW

West, Cpl. Carl Emmons - MIA/POW held in Russia

Представление Шилдса к награде:
General Orders: Headquarters, Far East Air Forces, General Orders No. 569 (December 4, 1951)

The President of the United States of America, authorized by Act of Congress, July 9, 1918, takes pleasure in presenting the Silver Star to Captain Thomas L. Shields, United States Air Force, for gallantry in action against an enemy on 23 October 1951 as Aircraft Commander of a B-29, 370th Bombardment Squadron, 307th Bombardment Wing (Medium), FIFTH Air Force. Captain Shields was leading the third flight of aircraft over the important enemy airfield at Namsi. Twenty miles from the target, after encountering anti-aircraft fire, the formation of B-29s escorted by 50 friendly fighters was attacked by approximately 150 enemy fighters. The ensuing battle was one of the most savage on record during the entire Korean Campaign. Captain Shields' plane was raked by enemy fighter fire. Whole sections of the wings covering the gas tanks were blown away. The number three engine was in flames. The aircraft rolled violently to the right, but through great effort Captain Shields recovered. Refusing the opportunity of an immediate bailout, he flew the aircraft to the coast so as to make the rescue of his crew more probable. Captain Shields was last seen at the controls as his crew bailed out. The superlative skill, exceptional courage, and devotion to duty displayed by Captain Shields were in keeping with the highest traditions of the service, and reflected great credit upon himself, the Far East Air Forces, and the United States Air Force.

Serial Number 44-86295, командир Ритер

This B-29 was shot up at Namsi and crash landed at Kimpo Airfield, South Korea.  The navigator was the only crew member killed in action. Loss of aircraft.

Этот В-29 был подбит около Намси и совершил аварийную посадку на аэродроме Кимпо, Южная Корея. Единственным членом экипажа, погибшим в бою, был штурман. Самолет потерян.
Crew Members:

Bisson, Sgt. N.T. - Wounded in action

Carroll, Col. John W. - observer

Charnall, Capt. John F.

Edwards, Capt. Morton G. - navigator  - the only fatality

Gretchen, Sgt. J.E. 

McQuade, Capt. James R.

Reeter, Lt. William E. "Bill" Reeter - pilot

Richards, Cpl. D.D.

Turpin, Cpl. Randy

Walters, Sgt. H.L. - Wounded in action

Williamson, Capt. Monte C.

Wilson, Sgt. E.L.

Victor, Sgt. Russell B.

Serial Number 44-86395, командир Филд

This B-29 was the "spare" aircraft on the mission, used when the regularly scheduled B-29 was aborted due to engine trouble.

Этот В-29 был запасным самолетом в вылете, использован, когда запланированный к вылету В-29 вышел из строя из-за проблем с двигателем.
ЛИТ-US/3-McGill

 (МакГилл, «Black Tuesday over Namsi», Helion & Company Limited, 2008, 2011)

Предполетные проверки проводились с помощью фонарей, и было еще темно, когда десять B-29 запустили свои двигатели, покинули свои укрытия, вырулили и выстроились для взлета. Хотя 370-я эскадрилья планировала к взлету четыре самолета, на одном из них произошло чрезмерное падение оборотов двигателя во время запуска, и свое место занял запасной самолет. (стр. 27-28)

Самолет Гринера был шестым по порядку, Шилдс находился  непосредственно позади него. Хотя бомбить Намси будут только девять самолетов, в вылетах  с участием несколько самолетов стандартной процедурой было иметь готовый к выпуску запасной B-29. В «Черный вторник», запасной самолет под командованием майора Дона Филда, сам, добровольно, занял место самолета, который вышел из строя из-за неисправности двигателя. (стр. 28)

Время ограничивало «орбиту сбора» (вокруг о. Чжу-до – Л.К.)  одним большим кругом, перед тем, как направиться на север в боевом порядке из трех отдельных звеньев по три самолета. В звене «Эйбл», капитан. Джеймс Льюис летел справа от Фоглера, а капитан Роберт Крумм занял позицию слева. Позади них лейтенант Уильям Ритер, сопровождаемый С. О. (Commanding Officer) 372-й эскадрильи, возглавлял звено «Бейкер»,  капитан Джеймс Фоулкс летел справа от него, а майор Уильям Гринер шел слева. Капитан Томас Шилдс вел звено «Чарли». Майор Дональд Филд шел справа от Шилдса, а лейтенант Петер Демпси находился  слева. (стр. 30)

В 07:45 девять бомбардировщиков прошли рядом с Кванджу на юге Корейского полуострова. Через час строй самолетов пересек линию фронта и вошел в  воздушное пространство Северной Кореи, но пока не было никакой необходимости в его защите. В течение следующих пятидесяти пяти минут они будут летать в воздушном пространстве, где господствовали американские и британские истребители. В 09:40 это изменится. 

При дальнейшем полете над полуостровом,к девяти В-29 присоединились истребители непосредственного сопровождения – «прямокрылые» F-84.  Другая группа более совершенных стреловидных F-86 обеспечивали высотное прикрытие впереди них. (стр. 31)

Было еще раннее утро, когда в точке рандеву к девяти B-29 присоединились F-84 непосредственного сопровождения. Впереди и гораздо выше, 34 F-86 «Сейбр» 4-го ИАКр обеспечили истребительный «заслон» к югу от р. Ялу для перехвата МиГов, атакующих 307-ю БАГ сверху, в то время как назначением 55 F-84 «Тандерджет» 49-й и 126-й ИБАГ была борьба с теми, кто прорвется через «Сейбров». Главный штурман (Lead navigator) звена «Эйбл» Фред Мейер вспоминает о семнадцати F-84,  присоединившихся в 09:35, и остававшихся с ними до 09:58, при этом он ни разу не видел ни одного F-86. (стр. 140)

До сих пор строй бомбардировщиков оставался без изменений. Капитан Кларенс Фоглер возглавлял звено «Эйбл», с капитаном Джеймом Льюисом справа и капитаном Робертом Круммом слева. Позади них, лейтенант Уильям Ритер вел звено «Бейкер», капитан Джеймс Фоулкс шел справа, а майор Уильям Гринер летел слева. (стр. 140)

Капитан Томас Шилдс был ведущим звена «Чарли»,  майор Дональд Филд и лейтенант Петер Демпси были его правым и левым ведомыми. Полковник Генри Ледбеттер, руководитель боевых операций группы (Group Director of Operations) летел на ведущем  самолете Фоглера в качестве старшего командира в этом вылете (Airborne Commander). Когда они приблизились к цели, полковник Ледбеттер и второй пилот Фоглера, 1-й лейтенант Стэн Пифром, поменялись местами. Ледбеттер занял место правого пилота, а Пиформ пересел на площадку в проходе(между пилотами и чуть сзади них – Л.К). (стр. 141)

Погодные условия оказались довольно сносными, как и прогнозировалось. Строй бомбардировщиков находился между двумя слоями облаков, нижний слой поднимался до тринадцати тысяч футов (3960 м). С высоты бомбометания 22,550 футов (6870 м), нижний слой облачности, по прогнозам, не позволял визуальное наблюдение земной поверхности. Это обстоятельство вынудило 307-ю БАГ идти по данным электроники, что означало, что они должны будут захватить заранее выбранную дугу ШОРАН в начальной точке (IP) боевого пути (bomb run). Хотя географическая привязка IP точно не задавалась, как правило, она находилась примерно в пятидесяти пяти милях от цели, и настолько близко к дуге ШОРАН, насколько это было возможно. Исходя из сообщений членов экипажей, представляется, что звенья «Эйбл» и «Бейкер» захватили дугу в нужной точке, а звено «Чарли» ошиблось. Мастер-сержант Фрэнсис Кробот, бортинженер на «Чарли-два», слышал, как кто-то сказал по СПУ: "Они пошли к неправильной IP." Другие доклады пилотов МиГов и экипажа B-29 подтверждают предположение, что три звена B-29 разделились на две группы – группа из шести самолетов звеньев «Эйбл» и «Бейкер»,  и три самолета звена «Чарли». Очевидное рассогласование по определению места, где начинается боевой курс (bomb run), в дальнейшем распылило оборонительную огневую мощь из-за разделения сил на две группы, находившихся примерно в трех милях друг от друга. (стр. 142)

Вскоре после прохождения начальной точки на дуге бомбометания вблизи Тхэчхона, Северная Корея, бомбардировщики попали под сильный и точный зенитный огнь. Ритер и Шилдс получили прямые попадания. (стр. 32)

В налете на Намси по осевой линии взлетно-посадочной полосы были равномерно распределены три точки для визуального прицеливания. (стр. 139)

«Эйбл-1»

На пути к аэродрому Намси, дуга ШОРАН провела их через зону огня ЗА вблизи Тхэчхона ... Несколько воздушных кораблей, включая Фоглера, были повреждены летящей сталью. Миллер «словил» осколок размером с грецкий орех, который вошел в фюзеляж, разрушил один из желтых кислородных баллонов, и прошел три фута под его сиденьем. За исключением нескольких старых ? комплектов, экипаж Фоглера не имел снаряжения, защищающего от ЗА. (стр. 143)

Впереди в головном самолете звена «Эйбл», Фред Мейер сделал отметку о боевом курсе, - 289 градусов, - и о прогнозируемом времени выхода к цели – 09:45. Он освободил свой штурманский стол, и переместился в переднюю часть полетной палубы, чтобы сесть на откидной кусок фанеры, установленной позади непрочной спинки сиденья бомбардира. (стр. 145)

Роллан Миллер, левый стрелок Фоглера, увидел, как исчезли смертельные облачка разрывов зенитной артиллерии. Он направил свой личный фотоаппарат на B-29 Крумма, чтобы поймать момент сброса бомб. В тот момент, когда щелкнул затвор, он услышал страшное слово "МиГи!" (стр. 32)

Мейер осмотрел находящийся внизу облачный слой – не появится ли в нем разрыв, в котором мелькнет цель.  Вместо этого, он увидел трассирующие пули, пересекающие их траекторию под очень острым  углом примерно в 100 футах перед их самолетом. 

Когда началась отсчет перед сбросом бомб, Роллан Миллер, левый стрелок на ведущем B-29 Фоглера, потянулся за  своей фотокамерой. Он не получал по  радио каких-либо предупреждений о МиГах, поэтому думал, что вокруг них чисто. Он хотел сделать снимок бомб во время их сброса. По сигналу «сброс», он сфотографировал третий самолет звена, # 42-94045, пилотируемый капитаном. Робертом Круммом, сразу как бомбы стали покидать бомбоотсек. (стр. 145)

Первое предупреждение Миллер получил от радиста Фоглера, техник-сержанта Марвина Хока. Через СПУ  Хоук оповестил, что МиГи в непосредственной близости. Когда Миллер поднял взгляд, они были везде. Один МиГ сделал заход на самолет Крумма …. Миллер начал стрелять по приближающемуся МиГу… (стр. 145)

Фред Мейер опишет в своем дневнике следующие атаки: четыре лобовых, четыре на кривой погони, и 37 точно в хвост. Два МиГа, с висящими у них на хвосте F-84, на околозвуковой скорости просвистели мимо его окна. Фред Спайви, Central Fire Controller (оператор центрального пульта установок оборонительного огня, ЦПУО - ?), направил на МиГи струю огня. Один из них вышел вверх и влево, и Ник Коурафас, бомбардир, выпустил сотни патронов, которые проявились, как дрожащая струя, которая, казалось, зависла в воздухе не сотню ярдов. (стр. 33)

Миллер заметил другой, примерно в полумиле, быстро приближающийся с «восьми часов». Клубки дыма вылетали из носовых пушек, когда Миллер взял его в прицел и открыл огонь. Когда истребитель накренился и прошел под хвостом, от его крыла отлетали кусочки металла. (стр. 33)

Первый МиГ,  атаковавший ведущего звена «Эйбл», подошел снизу с чрезвычайно высокой скоростью сближения с направления «восемь часов». Роллан Миллер взял его в прицел и, пока МиГ проскакивал в сторону носа B-29, выпустил четыре очереди. Миллер завопил по СПУ бомбардиру Нику Каурафасу, что один МиГ идет в направлении «10 часов». Ник взял его в прицел  и открыл огонь. Ник был не смог увидеть, что произошло дальше, потому что почти сразу же начал интенсивно стрелять по другому МиГу, подходящему со стороны носа. Фоглер сказал: «Ты прикончил его, Грек». Ник улыбнулся и ответил: «Без шуток», -  и начал стрелять по следующему. Всего Каурафас выпустил около тысячи патронов. (стр. 150)

«То, что нам повезло, - вспоминал Фред Мейер, - и МиГ начал  стрелять слишком поздно – было чистой случайностью. Я хотел схватить прицел Ника, но он был уже за ним. Шесть передних пулеметов 50-го калибра управлялись либо Ником, либо оператором ЦПУО. Я был так возбужден, что даже не слышал, как стреляет 50-й калибр». Мейер позднее напишет в своем дневнике: «В 09:44, непосредственно перед сбросом бомб, подошли МиГи и в первом заходе (во время сброса бомб), выбили  № 2 и  3-х человек». (стр. 150)

Другой МиГ, который позднее был засчитан Миллеру как сбитый, подошел снизу примерно с «восьми часов» находясь на «кривой погони». Миллер заметил его в полумиле и вписал его в состоящее из точек оранжевое кольцо сетки своего прицела. Беловато-серые клубки дыма вылетали из трех пушек на носу МиГа  и тянулись позади него. Ролланд выпустил несколько коротких очередей и увидел куски листового металла, отлетающих от левого крыла МиГа, а Фоглер услышал громкий "бабах". Миллер предполагал, что МиГ повернет в сторону носа их самолета. Вместо этого, он сделал правый переворот и ушел под хвост. Хотя эта «победа» первоначально была в списке вероятных, командир корабля Миллера, капитан Фоглер, позже говорил, что она  перешла в «подтвержденные» на основании пленки кинопулемета. (стр. 150) 

У самолета Фоглера была отбита радиоантенна на одном из вводов, пробит 3-й внутренний топливный бак, одна из створок бомбоотсека получила 30 пробоин, и ещё пару пробоин получила хвостовая часть. Кусок конструкции, который вошел в бензобак, был, как предполагается, секцией главного лонжерона крыла. (стр. 150)

На боевом курсе и продолжая подвергаться атакам истребителей, ведущий звена «Эйбл» рванул влево. Нижняя хвостовая турель, которой, Миллер управлял во время предыдущих атак, перестала стрелять, когда кулачковый выключатель турели разорвал электроцепь стрельбы. Механизм был разработан для того, чтобы предотвратить поражение частей B-29 пулями собственных пулеметов бомбардировщика. Но в этот раз, когда истребитель был обрамлен оранжевыми точками кольца прицельной сетки, и была нажата гашетка, механизм предотвратил стрельбу Миллера по МиГу. 

Фактический бой длился пятнадцать минут. (стр 154-155)

Всего ведущий звена «Эйбл» насчитал 25 заходов  МиГов ... (стр. 150)

Фоглер, Ритер и Гринер повернули к ближайшей дружественной посадочной полосе -  авиабазе Кимпо недалеко от Сеула, Южная Корея. (стр. 33)

Из-за атак истребителей, прошло несколько минут, прежде чем Миллер смог выглянуть через люк в заднем шпангоуте для того, что бы сообщить бомбардиру, что бомбы действительно сброшены. То, что он увидел, не добавило ему хорошего настроения. Грозди бомб продолжали висеть на стойках (имеются ввиду БУ – Л.К.) в обоих бомбоотсеках. Фоглер начал снижение до 4000 футов, чтобы Коурофас, Миллер и Лорен Ричардс смогли забраться в задний бомбоотсек и вручную сбросить 19 стофунтовых бомб (видимо, ошибка, бомы должны быть не менее 500 фнт. – Л.К.), которые продолжали висеть. Во время снижения самолета Ричардс и Фред Спиви, оператор ЦПУО, пробрались в хвост, чтобы проверить сержанта Де Праттера, хвостового стрелка. Связи с ним не было, и, несмотря на опасения, что он может быть ранен, Де Праттер был в порядке, и двинулся вперед. Опасаясь, что парашют может за что-то случайно зацепиться, раскрыться и вытащить их из самолета, перед тем, как войти в бомбоотсек, Миллер и Ричардс оставили остальных в хвостовом отсеке. Держась руками за скобы, они смогли сбросить бомбы в Китайском море. После сброса бомб они летели в одиночестве. Фред Мейер вспоминает, что им помогал «адский попутный ветер на нашем пути к Кимпо». (стр. 155)

Фоглер последовал за Гринером и Ритером, и был последним B-29, приземлившимся  в тот день в Кимпо. Его самолет получил боевые повреждения фюзеляжа, правого крыла и воздушного винта двигателя номер три. (стр. 162)

Экипаж Фоглера приземлился благополучно, зарулил на стоянку и обследовал повреждения своего самолета. Зенитный огонь изрешетил створки бомбоотсека и хвостовую часть фюзеляжа. Они насчитали более 500 пробоин. Позже они найдут неразорвавшийся снаряд в топливном баке. (стр. 33)

«Эйбл-2»

Льюис, который летел на позиции «Эйбл-2», получил пушечную пробоину чуть ниже киля, в которую мог протиснуться человек. (стр. 163)

«Эйбл-3»

Между тем, майор Дмитрий Павлович Оськин и его пять ведомых атаковали звенья «Эйбл» и «Бейкер». Оськин поймал Крумма в прицел, прежде чем развернуться на Фоулкса, идущего в звене «Бейкер на второй позиции. Степан Антонович Бахаев выбил двигатель # 3 и пробил топливные баки в правом крыле самолета Крумма. (стр. 33)

… МиГи, пилотируемые капитаном Степаном Бахаевым, лейтенантом Георгием Дьяченко и капитаном Сергеем Бычковым атаковали головное звено. Крумм был сбит следующим. (стр. 33)

... Оськин и его пять ведомых атаковали звенья «Эйбл» и «Бейкер». В своем первом заходе, Оськин огнем из пушек поразил и Крумма в звене «Эйбл», и Фоулкса в звене «Бейкер». (стр. 149)

… Один МиГ сделал заход на самолет Крумма и попал по нему. Дым и пламя вырвались из  двигателя # 2 и крыла, и самолет сразу начал терять высоту... Перед тем, как сбитый бомбардировщик вошел в облака, он (Миллер из экипажа «Эйбл-1» Фоглера – Л.К.) мельком увидел его и два парашюта на некотором расстоянии позади самолета. (стр. 145)

На втором заходе, со стороны носа, МиГи прикончили Крумма. Горящий B-29 завалился влево, направился к земле, и врезался в болото недалеко от побережья. Шесть дней спустя, южнокорейские партизаны обнаружили внутри обломков трех мертвых членов экипажа, и еще троих под хвостом разбившегося самолета. Один член экипажа, по-видимому, был казнен, а причина гибели двух других осталась неясной. (стр. 150)

«Бейкер-1» (на боевом курсе поменялся местами с «Бейкер-3»)

Ведущий Б-29 звена «Бейкер» под командованием лейтенанта Билла Ритера получил два прямых попадания, одно на правом крыле в футе от фюзеляжа, и одно непосредственно под Центральным пультом управления оборонительным огнем (ЦПУО – Л.К.) в задней части гермоотсека. Шрапнелины пробили тонкую алюминиевую обшивку, прошли сквозь гермозону, и вошли глубоко внутрь правой стойки (стеллаж с блоками аппаратуры – Л.К.) ЦПУО. Несколькими футами заднее, другой осколок, по-видимому, поразил жизненно важные блоки оборудования ШОРАН на посту оператора РЛС, разбив их. (стр. 143)

Ведущий звена «Бейкер» пытался восстановить свою систему бомбометания ШОРАН. Не сумев заставить её работать, Ритер вызвал Гринера, что бы тот занял место ведущего звена. Самолет Фоулкса, находящийся на позиции номер два, был доработан для задач РЭБ, и не был способен использовать ШОРАН. Они быстро приближались к цели и находились в процессе смены ведущего, когда патруль истребителей их непосредственного сопровождения сообщил, что подошли МиГи. (стр. 143) 

... Оськин и его пять ведомых атаковали звенья «Эйбл» и «Бейкер». ... В считанные минуты еще два B-29 под командованием Гринера и Ритера были поражены капитаном Степаном Антоновичем Бахаевым, лейтенантом Георгием Дьяченко и капитаном Сергеем Бычковым. (стр. 149-150)

Атака Георгия Дьяченко нанесла тяжелые повреждения самолету Ритера. (стр. 33)

Со сбитием Фоулкса звено «Бейкер» рассыпалось. На борту у Ритера … были раненые и умирающие. Снаряд 37-мм пушки взорвался внутри самолета Ритера. (стр. 33)

Пушечный снаряд МиГа  врезался в переднюю гермокабину самолета № 44-86295 через  окно штурмана чуть ниже верхней передней турели. Штурман капитан Мортон Эдвардс скончался от ран. (стр. 157)

Ритер, занявший третью позицию из-за неисправности ШОРАН, был слишком загружен выдерживанием боевого порядка, для того, чтобы видеть что-то вокруг. Он заметил только два МиГа. Один выполнил лобовую атаку,  и Ритер мог ясно видеть крошечные клубы дыма из носовых пушек. Его раненный оператор ЦПУО  крикнул, что ещё один заходит сзади, и сразу же раздался взрыв. МиГ проскочил в перед и развернулся. В задней части самолета 23-мм снаряд попал в хвостовой отсек. Большой осколок впился в пятку левой ноги в хвостового стрелка, разлетающиеся осколки снаряда поцарапали лоб левого стрелка. Впереди 37-мм снаряд смял фюзеляж, и, застряв над окном штурмана, взорвался. Радист был тяжело ранен, пластиковые осколки остекления впились в правую икру полковника Кэрролла. В момент попадания МиГа он находился на площадке в проходе (между пилотами и чуть сзади них – Л.К), немного впереди бортинженера старшего сержанта Эдмонда Уилсона. На Уилсоне был стальной шлем для защиты от ЗА, но, в конце-концов, он, всё-таки получил ранение в лицо и внутреннее кровоизлияние правого уха. Он доложил, что штурман капитан Мортон Эдвардс упал вперед, лицом на штурманский стол. Эдвардс уже никогда не придет в сознание. Ритер почувствовал, что шея мокрая. Он также почувствовал, что что-то торчит из его челюсти, и вытащил этот предмет. Им оказался кусок синей трубы, вероятно, часть кислородной системы. Самолет имел многочисленные пробоины,  из топливного бака номер три вытекал бензин. Они практически лишились управления по крену, и, без наддува гермокабины или кислорода, должны были немедленно начать снижение. (стр.  152-153)

Ритер отправил своего второго пилота Джима МакКуэйда назад, чтобы осмотреть штурмана. Маккуэйд сообщил, что Эдвардс жив, но его левый глаз лежит на щеке, а кусок его черепа перевернут обратной стороной. Он мог видеть мозг штурмана. 

В результате гипоксии Ритеру было тяжело сосредоточиться и вспомнить то, что он должен делать. Понимая, что начинает сказываться недостаток кислорода, он на частоте своей группы сообщил, что им нужно снижаться. Не зная о потере самолетом Ритера герметичности, а также кислорода, Гринер попросил, чтобы  они, для сохранения максимальной мощности оборонительного огня, остались в строю. 

Атаки МиГов ещё продолжались, когда Девелл Тернер (экипаж «Бейкер-3» Гринера – Л.К.) видел круто снижающийся самолет Ритера. С этого момента и до приземления в Кимпо, других B-29 он не видел. (стр. 153)

Фоглер, Ритер и Гринер повернули к ближайшей дружественной посадочной полосе -  авиабазе Кимпо недалеко от Сеула, Южная Корея. (стр. 33)

Экипаж Ритера начал сообщать о полученных  повреждениях. Большие куски руля направления, закрылков и элеронов были потеряны. Стрелки сообщили об утечке топлива. Ритер вспомнил, что специальный мотор выпуска закрылков, расположенный в бомбоотсеке, не имел защиты от взрыва. Он попросил кого-то  проверить бомбоотсек на наличие дыма. Когда был открыт люк, соединявший передний отсек с бомбоотсеком, оказалось, что бомбоотсек настолько сильно заполнен парами высокооктанового бензина, что люк пришлось немедленно закрыть. 

У них не было выбора. Предстояла посадка без закрылков. (стр. 157)

Когда они сбросили скорость для захода на посадку в Кимпо, самолет стал тяжелее управляться. Трос проводки управления  левым элероном был перебит. Ритер предложил  экипажу выбор. При желании, они могли покинуть самолет. Сам Ритер никакого выбора не имел. У него на борту было двое раненых членов экипажа, которые не могли выпрыгнуть, даже если бы захотели, так что он должен был сажать самолет. Остальная часть экипажа осталась с ним. Несмотря на то, что один из элеронов был целым, при снижении скорости на глиссаде управлять самолетом стало  почти невозможно. Затем, когда самолет уже почти вышел из подчинения, он коснулся земли. Ритер смог остановиться и срулить  с ВПП. (стр. 161)

Когда они покинули самолет, топливо текло повсюду. Тем не менее, люди стали собираться вокруг самолета и удивляться, как он уцелел. Они не могли поверит, что Ритер его посадил. (стр. 161)

Осколки снаряда поранили левую сторону лица Ритера, но он сказал, что «в общем и целом» он в порядке.  Другой осколок  ударил полковника Кэрролл в правую икру,  и рана смотрелась, как полученная от картечи. Хвостовой стрелок Ритера получил в 23-мм в ногу. Он вошел около пальцев, а место, откуда он слегка выступал, было около пятки. Когда Ритер выбрался из самолета, он спросил, где Эдвардс. Никто не знал, поэтому он вернулся в самолет и потащил Эдвардса наружу. Не обращая внимания на свои раны, Ритер помог эвакуировать своего смертельно раненого  штурмана из самолета. (стр. 161-162)

Ник Коурафас (из экипажа «Эйбл-1» Фоглера – Л.К. ) вспоминает, что Эдвардс был еще жив, но был эвакуирован прежде, чем Ник приземлился. Хотя у Эдвардса была оторвана половина лица, он прожил еще три дня. (стр. 162)

Ритер знал, что ранен в лицо, но не подозревал, пока не пошел в медчасть, что осколок зенитного снаряда остался у него в щеке. Осколок был около 3/8 дюйма длиной и 1/4 дюйма шириной. Он сделал разрез на левой челюсти примерно посредине между подбородком и скулой 3/4 дюйма в длину и 1/4 дюйма в глубину, этот разрез пришлось зашивать. Билл Ритер взял осколок на память, и, в качестве финальной ноты, добавил: «Они взяли нас в BOQ и в офицерский клуб, (и) обращались с нами действительно хорошо. Мы получили стейки бесплатно» (смысл фразы смутно понятен, а как его по-русски изложить – понятия не имею – Л.К.). (стр. 162)

«Бейкер-2»

... Оськин и его пять ведомых атаковали звенья «Эйбл» и «Бейкер». В своем первом заходе, Оськин огнем из пушек поразил и Крумма в звене «Эйбл», и Фоулкса в звене «Бейкер». (стр. 149)
B-29 Фоулкса был фатально поврежден во время первого захода Оськина. С горящим левым крылом, теряя мощность, он выпал из строя и выбросил свой экипаж на парашютах. (стр. 33)

Когда истребители ушли, Каммингс (из экипажа «Бейкер-3» Ритера – Л.К.) посмотрел в правое окно и в нескольких сотнях футов ниже увидел B-29 Фоулкса. Шлейф топлива тянулся из внешней части левого крыла, испаряясь, пока не оказывался на небольшом расстоянии за хвостом самолета, где он загорался. (стр. 152)

Самолет Фоулкса был поражен во время атаки сзади в первом заходе МиГов, когда звено «Бейкер» вышло из разворота. Снаряды МиГа врезались в левое крыло вокруг внутреннего двигателя №2, прошили через топливные магистрали, проводку управления, бак 85-галлонный маслобак, противопожарную перегородку, систему пожаротушения, и магниевый отсек вспомогательного оборудования. Весь отсек вспыхнул. Не имея возможности контролировать пожар на крыле, Фоулкс покинул строй и, быстро теряя высоту, взял курс на  юго-запад к относительно безопасному Желтому морю. Как только экипаж начал передачу сигнала бедствия и прозвучал сигнал на покидание самолета,  МиГи прервали атаку. Для тех, кто находился в переднем отсеке, это означало необходимость открытия входного люка и выпуск передней опоры шасси с помощью электрического выключателя на стенки ниши колеса. В случае невыпуска шасси, пришлось бы воспользоваться  альтернативным путем к спасению – протискиваться вокруг передних турелей в передний бомбоотсек. (стр. 152)

Старший сержант Кеннет Киссер, оператор ЦПУО, позднее вспоминал: «Мой самолет был серьезно подбит, и я потерял связь с передним отсеком. Шесть футов левого крыла были отбиты, внешний правый мотор вышел из строя и горел, произошел взрыв в переднем бомбоотсеке. Так как я не мог связаться с пилотом, я приказал двум стрелкам, что были со мной, прыгать».

 Члены экипажа в заднем гермоотсеке покидали самолет либо через задний бомбоотсек, либо через задний входной люк. По причине того, что большинство хвостых стрелков имели малый рост, хвостовой стрелок выпрыгнул через аварийный выход, которым служило остекление справа от него. Второстепенные члены экипажа прыгали  первыми. Киссер  покинул хвостовой отсек последним. В переднем отсеке бомбардир капитан  Ара Мурадиан выпрыгнул вслед за бортинженером техник-сержантом Уильямом Боттером, пилотом подполковником Фредом Бейснером  и командиром корабля Фоулксом. (стр. 152)

Когда Кен Киссер выпрыгнул из изувеченного бомбардировщика, он понятия не имел, на какой высоте находится. Он раскрыл парашют, находясь на большой высоте, и за время медленного снижения отморозил себе всё ниже пояса. Что еще хуже, он приземлился посреди реки, наполненной плавающим льдом. (стр. 156)

Киссер не помнил, как он очутился на маленьком  островке, который он считал занятым своими, но, оказалось, его обороняли 16 китайских пулеметных позиций. При раскрытии парашюта Киссер потерял комплект для выживания, но сумел продержаться в течение четырех дней, пил соленую воду, и ел то, что он мог найти на острове. Вечером пятого дня, он, измотанный, мучимый жаждой, голодный и нуждающейся в медицинской помощи, сдался в плен. Один из охранников, который говорил по-английски, спросил, не русский ли он. Позже, в лагере для военнопленных, он встретился с радистом из своего экипажа старшим сержантом. Джоном Страйном и штурманом лейтенантом  Ллойдом Вентвортом. (стр. 156)

После покидания самолета Фред Бейсснер находился в свободном падении, пока вылетел из облачности. Он сориентировался, понял, что находится над водой, но в видимости побережья, и потянул вытяжной трос. После того, как раскрылся его парашют, он посмотрел вокруг и увидел три других парашюта впереди и выше себя. Мгновение спустя он увидел самолет, врезавшийся в воду левым крылом. (стр. 155-156)

После приводнения, Бейсснер надул свою крошечную одноместную лодку, забрался в неё, и в течение восьми часов плыл в опасных, полных мин водах. Перед наступлением сумерек, пилот «Си Фьюри» заметил блики его  сигнального зеркала и передал свои координаты на «Марчисон». Фэйри «Фэйрфлай», направленный с «Сиднея», сбросил большую надувную лодку и аварийный запас, которые приземлились менее чем в девяноста футах от Бейсснера. Неспокойное мелководье, которое, порой, было меньше сажени глубиной, не позволяло «Марчисону» оказать помощь. После того, как он один раз коснулся днищем грунта, к Бейсснеру был направлен катер, который его и спас. Из тринадцати человек, находившихся на борту «Бейкера-2», Бейсснер был единственным, благополучно пережившим этот день. Останки капрала Артура Коффи были извлечены из Корейского залива. Вентворт, Джонс, Киссер, МакКлин и Страйн были взяты в плен, и позже были репатриированы. Сообщалось, что Боттер попал в плен, но, подобно Фоулксу, Когсуэллу, Мурадиану, Фюреру и Блэку, его тело не было найдено, и он официально числится пропавшим без вести. (стр. 156)

«Бейкер-3» (на боевом курсе поменялся местами с «Бейкер-1»)

… Ритер вызвал Гринера, что бы тот занял место ведущего звена. … Они быстро приближались к цели и находились в процессе смены ведущего, когда патруль истребителей их непосредственного сопровождения сообщил, что подошли МиГи. (стр. 143).

... Оськин и его пять ведомых атаковали звенья «Эйбл» и «Бейкер». … В считанные минуты еще два B-29 под командованием Гринера и Ритера были поражены капитаном Степаном Антоновичем Бахаевым, лейтенантом Георгием Дьяченко и капитаном Сергеем Бычковым. Огонь 37-мм пушки Бахаева вывел из строя двигатель №3 на самолете Гринера, а один из его 23-мм снарядов пробил топливный бак в правом крыле. (стр. 149-150)
Гринер вел звено «Бейкер», когда они приблизились к цели в плотном строю на высоте 22000 футов (6700 м). Как только все бомбы были сброшены, они вошли в левый разворот в сторону Желтого моря. Они были в курсе, (но не зная причину), что МиГи не будут преследовать их над морем, контролируемым кораблями союзников. (стр. 151)

Девел Тернер, заменивший левого стрелка в экипаже Гринера,  ... видел приближающийся сзади сверху МиГ  с выпущенными закрылками и шасси, как будто он готовился к посадке – этот прием использовался для снижения скорости, для того, чтобы пилот мог лучше прицелиться. (р 151). – (Артемченко?- Л.К.)

37-мм снаряд взорвалась позади Тернера, в задней части самолета, засыпав отсек шрапнелью. Осколок поразил оператора РЛС лейтенанта Глена Торнтона, перерезав артерию на руке. Остальные уничтожили оборудование вокруг него, в том числе и входящее в состав ШОРАН. Другой 37-мм снаряд МиГа  разорвался на их правом крыле за внутренним двигателем, взорвав и изрешетив третий основной топливный бак. Топливо выбросило из крыла, оно потекло вниз с правой стороны, и залило блистер Пола Дикерсона, сделав его непрозрачным, как молоко, так как он обмерз при контакте с топливом. Дикерсон не мог целиться, поэтому он повернулся, чтобы помочь Торнтону. (стр. 151-152)

Спереди, третий снаряд сделал пробоину два дюйма в ширину и три фута в длину сбоку фюзеляжа чуть ниже и сзади бортинженера техник-сержанта Арка Каммингса. Снаряд после попадания продолжал гореть, но не взорвался. Радист капрал «Тони» Латорно сообщил по СПУ, что по всему полу растекается красная жидкость. Показания приборов Каммингса подтвердили, что гидравлическая система лишилась рабочей жидкости. (стр. 152)

Со сбитием Фоулкса звено «Бейкер» рассыпалось. На борту у … Гринера были раненые и умирающие. … Снаряды распотрошили хвостовую часть фюзеляжа самолета Гринера. (стр. 33)

Бомба зависла и в самолете Гринера,  вероятно, из-за боевого повреждения, и была сброшена вручную бомбардиром и оператором ЦПУО. (стр. 155)
Их самолет был так тяжело поврежден, что Гринер дал экипажу возможность покинуть самолет, а не тянуть в Кимпо для рискованной аварийной посадки. Весь экипаж решил остаться в самолете. Позже, экипаж Гринера насчитал в их самолете более 200 пробоин. (стр. 152)

Фоглер, Ритер и Гринер повернули к ближайшей дружественной посадочной полосе -  авиабазе Кимпо недалеко от Сеула, Южная Корея. … Гринер приземлился с горящим двигателем, и на его левой основной опоре сорвало шины. Самолет дал «козла», и лопнула другая шина, он вильнул влево и пошел в боковом заносе прямо на разбегающихся зрителей, и остановился в облаке пыли, похожем на грозовое. (стр. 33)

Все без исключения члены экипажа Гринера также предпочли аварийную посадку покиданию самолета на парашютах. Девелл Тернер, который подменным стрелком, вспоминает: «Майор Гринер дал нам возможность покинуть самолет, но все штатный  экипаж за хотел остаться в самолете, вероятно, потому, что оператор РЛС был ранен и не мог прыгать, а они не хотели бросать его. Я же не собирался прыгать в одиночку. Каждый Все очень доверяли майору Гринеру, и он проделал фантастическую работу, нас на землю целыми и невредимыми». 

После касания бомбардировщиком земли, Гринер, чтобы остановить самолет,  заблокировал тормоза, из-за чего лопнули  шины. (стр. 162)

«Чарли-1»

Сморчков и его МиГ-15 сверху атаковали правый фланг звена «Чарли». Он пристроился сзади к ведущему бомбардировщику Шилдса и открыл огонь из пушек. Его первая очередь прошла мимо, зато вторая подожгла крыло B-29. (стр. 32-33)

Ведущий звена «Чарли» был поражен снарядами, которые попали в  крылья между фюзеляжем и внутренними двигателями с обеих сторон. Капрал Пол Стейнбрук доложил о  пробоине на левом крыле около задней кромки, но командир корабля, приказал ему не занимать СПУ, потому что он полностью сосредоточен на пилотировании самолета. 

Хотя он так и не получил достаточно хороший обзор для стрельбы по атакующим, Стейнбрук на мгновенье увидел истребитель, когда он промелькнул под их B-29. (стр. 147)

Когда Шилдс попытался выполнить разворот, стало очевидно, что самолет не отзывается на управление должным образом. Он приказал выпустить переднюю опору шасси, сбросить бомбы «залпом», а экипажу готовиться к покиданию самолета. Когда вдруг показалось, что управление восстановилось, Шилдс сказал экипажу, чтобы тот был готов к покиданию, и спросил штурмана, капитана Теда Смита, о курсе на дружественный остров. Непосредственно перед тем, как самолет накренился вправо и вошел в интенсивный нисходящий разворот, правый стрелок доложил, что двигатель №3  и правое крыло горят. Когда они, снижаясь, прошли высоту 18000 футов (5490 м), Шилдс отдал приказ покинуть самолет. (стр. 147-148)

 Перед прыжком из заднего входа, радар- инструктор лейтенант Джеймс Вретис пытался запихнуть пару зимних летных штанов под ремни подвесной системы парашюта. Он сказал, что бы  хвостовой стрелок шел вперед. 

После приказа на покидание никто больше не видел  хвостового стрелка сержанта Эдварда Уэбба -  ни внутри, ни вне самолета. Капрал Пол Стейнбрук попытался заставить двигаться капрала Карла Уеста, но правый стрелок остался сидеть. Сержант Уильям Кросс, оператор ЦПУО, спустился со своего «насеста» в верхнем блистере и попытался открыть люк в задний бомбоотсек. Когда он крикнул, что он не может его открыть, лейтенант Вретис оттолкнул его в сторону и подобрался к люку с аварийным топором. Капитан Эдвард Wahlgren проинструктировал всех, как прицепить спасательные лодки к своим парашютам. Лодки достали из задней части отсека. Стейнбрук пристегнул свою к подвесной системе и застегнул ранец у себя на груди, но не смог найти свою левую перчатку. Он перелез через люк в бомбоотсек, схватился своей лишенной перчатки рукой за Т-образную рукоятку парашюта, кувырнулся  в воздушный поток, и потерял сознание.

Сопротивляясь растущим перегрузкам, оператор радиооборудования старший сержант Джозеф Догерти проделал эти же операции в переднем бомбоотсеке, и нырнул в проем люка вслед за Смитом. В хвостовой части самолета, подполковник Юлиус О'Нил, который принимал участие в вылете в качестве командира звена «Чарли», с трудом открыл дверь в нишу передней опоры шасси. Когда она была открыта, бомбардир капитан Эмиль Гольдбек придержал дверь, пока полковник выпрыгивал. Гольдбек незамедлительно последовал за ним.

В следующий момент, после того как Гольдбек покинул самолет, тот взорвался в воздухе. (стр. 148)

«Чарли-2»

... Когда звено «Чарли»  проходило над «большими пушками», оно получило повреждения. Для того, чтобы посмотреть, что происходит за бортом, сержант Эдвард Мур, радист «Чарли-два», протиснулся из своего тесного, лишенного окон боевого поста позади передней турели, влез в туннель над бомбоотсеком, и проскользнут под астрокуполом. Он вспоминает: «Осматриваясь в правую сторону я смог увидеть только зенитный огонь. Шилдс был слева от нас. Я помню, во время вбегания? я видел его стрелков «обрезающих» ... с нашими». Мур наблюдал след зениток перед тем, как спуститься обратно к окну в передний бомбоотсек, для того, чтобы сообщить о его состоянии после бомбометания. (стр. 143)

Внезапное осознание боя обострило визуальные и тактильные ощущения Эдварда Мура. Он помнит последующие события так ярко, как если бы они произошли сегодня: «Вдруг створки бомбоотсека захлопнулись, а бомбы все еще оставались на месте. Двигатели резко увеличили мощность, я встал и произнес, ни к кому не обращаясь (в пределах слышимости никого не было): «Что, черт возьми, происходит?» Я стоял рядом со стреляющей  верхней передней турелью с пулеметами «пятидесятого»  калибра, и сказал: «Вот дерьмо!» Мур слушал ВЧ радио и пропустил предупреждение. Он вспоминает, что ждал, когда «пушки МиГов «разберут нас на запчасти». Он слышал, двигатели МиГов и их пушечный огонь, когда они неоднократно выжимали всё возможное из  своих атак. Хотя на Мура была надета подвесная система нагрудного парашюта, он снял ранец, чтобы случайно не зацепить вытяжной трос и раскрыть парашют во время перемещений в тесноте. Он пропустил сообщение по СПУ о приближении истребителей, и не хотел пропустить сигнал на покидание самолета. Когда Мур увидел, что штурман покинул своё место и пошел вперед, чтобы помочь в распознавании цели, он занял позицию, позволяющую видеть полетную палубу. Вместо того, чтобы находиться на предназначенных им местах, некоторые члены экипажа был на палубе между Муром и бортинженером Фрэнсисом Кроботом. «Кто в этом аду ведет корабль?» - удивился он. Затем по СПУ он услышал майора Филда, говорящего нормальным голосом. Он доверял своему командиру экипажа и пошел (стр. 148) на свое рабочее место позади турели. Проходя мимо окна штурмана, он увидел то ли МиГ, то ли F-84, промелькнувший у левого крыла. Сев в свое кресло, он услышал треск, доносящийся из лежащих на радиостоле наушников. Отключив высокочастотное усиление  на приемнике, он  громко и ясно услышал сигнал SOS,  передаваемый сержантом Догерти, радистом экипажа Шилдса. «Догерти, -  вспоминал Мур,  - был очень хладнокровен для такой чрезвычайной ситуации. Он сообщал: «Горим, теряем высоту с курсом 270», затем передача прервалась». Мур немедленно продублировал сообщение с аварийным  приоритетом Y  специальному отделению связи 307-й группы в штабе 20-й воздушной армии на Окинаве. 

Он вспоминал эту атаку, как самый лихорадочный и пронзительный момент в своей жизни. «Я думал, что не было никакой возможности остаться в живых, но, в конце концов, ситуация успокоилась, и все, что я мог слышать были те 3350.» (Стр. 149)
Экипаж Филда ушел на запасную цель и сбросил свою бомбовую нагрузку на Циннампхо, порт снабжения Пхеньяна, столицы Северной Кореи. (стр. 155)

«Чарли-3»

Несколько ранее, капитан Джон Вагенхоллс, бомбардир из экипажа Демпси, находившийся на борту «Чарли-3», напряженно искал разрыв в  нижнем слое облачности, в надежде обнаружить цель и привязаться к конкретной точке прицеливания. «На некотором расстоянии от цели, но определенно в пределах её видимости, - как он вспоминал, - «мы были атакованы большим, как показалось, количеством МиГов». (стр. 145)

Правая  створка бомбоотсека самолета Демпси были разрушена пушечным огнем. Его бомбардир, Джон Вагенхоллс, наблюдал, как B-29 потеряли строй. Вагенхоллс вспоминает: «Это было почти так, как если бы каждый самолет был сам по себе, по крайней мере, с того момента, как по одному самолету из каждого звена были уничтожены почти сразу, в первой же атаке. Ни одно из трех звеньев не осталось нетронутым. Эффективность оборонительного огня сильно упала, так как строя, по-существу,не существовало. Казалось, что  в воздухе было нечто подобное «панике». Я не знаю, достигли ли цели какие-либо B-29, сохранившие строй; мы этого не сделали. Тем не менее, на некотором расстоянии от цели и непрерывные повреждения, тяжесть которых была неизвестна (вариант – получили устойчивые повреждения неустановленной тяжести – Л.К.), который, казалось, не влияли на способность самолета продолжать полет, пилот приказал немедленно и полностью сбросить всю бомбовую нагрузку. Я залпом сбросил сорок 500-фунтовые бомб. После чего мы сделали левый нисходящий разворот. Я полагаю, что пилот пытался соединиться с другими самолетами для защиты от вражеских истребителей и избежать ... пушечного огня МиГов. Стрелки нашего экипажа вели огонь по нескольким атакующим истребителям, но ничто не указывало на то, что они нанесли какой-либо ущерб. Те самолеты противника, которые я видел, пока я их наблюдал, были вне дальности эффективной стрельбы»". Вагенхоллс считает, что если бы МиГи продолжили атаковать, они могли бы сбить всю группу. Вместо этого, удача улыбнулась экипажу Демпси. Никто на борту в этой схватке не пострадал. (стр. 154)

*
*
*

В то время, когда в небе над Намси кипело сражение, двенадцать «Метеоров» прошли через район Анжу, не видя никаких других самолетов. Внезапно к югу от Пхеньяна были замечены возвращающиеся из вылета B-29. «Метеоры» догнали Б-29 и сопроводили их до устья реки Ханган. Еще два «Метеора», пилотируемые уоррент-офицером Биллом Майкельсоном и сержантом Франком Блэквеллом, были подняты из Кимпо, чтобы перехватить приближающийся неопознанный самолет. Операторы наземного радара первоначально направили  их на четыре B-29 и один F-84. (стр. 156-157)

На земле в Кимпо, Дуглас Эванс наблюдал, как «приковыляли» три подбитых B-29  с ранеными на борту. По его словам: «…я присоединился к Пэту Грину и нескольким нашим ребятам, которые только что вернулся из вылета, и мы столпились в стороне от ВПП, чтобы посмотреть на первый «двадцать девятый», подходящий с горящим двигателем. Когда он коснулся земли, мы заметили, что шины на левой основной опоре были плоскими и, очевидно, лопнувшими. Он «дал козла», лопнула другая шина, его занесло влево, и он пошел в боковом заносе, выходя за пределы ВПП, и направляясь прямо к нашей толпе. Не знаю, как остальные, но лично я побил мировой рекорд в спринте, а большую птицу пронесло через место, где мы стояли, в громовом облаке пыли. Когда она замерла, наша аварийная команда и медики были уже на месте и помогли этим бедным ошарашенным ребятам. (стр. 162)

Бой, фактически, длился 15 минут. (стр. 33)

Три B-29 были сбиты над районом цели, еще три были так сильно повреждены, что были вынуждены совершить аварийные посадки на передовой базе. Только один из трех оставшихся избежал серьезных боевых повреждений. В кровопролитнейшем воздушном сражении Корейской войны были потеряны шесть бомбардировщиков и 27 человеческих жизней. Двадцать членов экипажей были ранены, и восемь взяты в плен. (стр. 21)

Несколькими минутами позже величайшее воздушное сражение Корейской войны стало историей; Лейтенант Норман "Дюк" Дакетт провел свой RF-80 над Намси для оценки ущерба после бомбометания. Он вспоминал, что небо было "неожиданно и зловеще пустынным". (стр. 33)

В последней записи Фреда Мейера в его дневнике за 23 октября 1951 года говорится: "Я никогда не захочу пойти туда снова". (стр. 33)

ЛИТ-US/4-Dorr
Robert F. Dorr "B-29 Superfortress Units of the Korean War" (Osprey Publishing 2003). "The first trio of Superfortresses over the target was ‘A’ Flight of the 371st BS/307th BG, consisting of B-29s piloted by Capt Clarence I Fogler (44-61816), Capt James R Lewis (44-87750) and Capt Robert M Krumm (44-94045). Krumm’s aircraft was among those shot down in the first minutes of the battle. The second trio of Superfortresses consisted of ‘B’ Flight of the 372nd BS/307th BG, comprising B-29s piloted by Capt James A Foulks Jr (44-71940), 1Lt William Fleeter (44-27347) and a third pilot whose name is not on record (44-86295).

 Foulks, too, was shot down in the first minutes of the MiG attack. The third, and final, brace of B-29s on the Namsi raid – ‘C’ Flight – was a formation of two B-29s (or three, according to the McGill account, which puts nine bombers on the raid rather than eight)".
НАШИ ДАННЫЕ
ДОК-64/1
"В период 8:10-8:30 (9:10-9:30) нашими РТС на высотах 6500-8000 м на рубеже Кайсю-Кинсен-Йсен-Иотоку было обнаружено 8 групп самолетов противника, в составе от 8 до 32 самолетов в группе, в общем количестве до 200 истребителей типа Ф-86, Ф-84, Ф-80 и Глостер "Метеор-4" и две группы бомбардировщиков по 10-12 Б-29, которые в период 8:35-9:04 (9:35-10:04) нанесли сосредоточенный бомбо-штурмовой удар в районах: штурмовики - Ансю, Хакусен, Тэйсю с высот от 4000 м до бреющего полета, и бомбардировщики - по аэродрому Нанси с высоты 7000 м (Бомбы упали в 2 км южнее аэродрома; аэродром невредим).

Действия штурмовиков и бомбардировщиков обеспечивались истребительным "заслоном" в составе 40 Ф‑86, патрулировавшим в районе Кидзйо-Сенсен на высотах 8000-10000 м, и непосредственным патрулированием в составе до 80 истребителей на высотах 6000-9000 м. Всего в налете участвовало до 200 истребителей и 22 бомбардировщика.

Замысел противника:
С целью нарушения снабжения корейско-китайских войск и вывода из строя аэродромов Тайсен и Нанси, нанести сосредоточенный бомбо-штурмовой удар по мостам, переправам, ж.д. перегонам и строящимся аэродромам, применив для этого большо количество штурмовиков и бомбардировщиков, действующих под сильным прикрытием истребителей.

Решение командира:
Оценив обстановку, командир 64 ИАК решил: сосредоточенный налет бомбардировщиков и штурмовиков противника отражать составом двух дивизий корпуса, путем последовательного ввода их в бой.

В соответствии с этим решением, 303 ИАД в составе 17, 18 и 523 ИАП (58 МиГ-15) составляла первый эшелон и имела задачей нанести удар по основной группировке бомбардировщиков и штурмовиков противника;

324 ИАД в составе 176 и 196 ИАП (26 МиГ-15) составляла второй эшелон корпуса, с задачей наращивания сил в бою и обеспечения выхода из боя частей 303 ИАД. 351 ИАП составлял резерв командира корпуса (В описываемый период отдельный 351-й ИАП, - командир подполковник Иван Андреевич Ефимов, - имел на вооружении Ла-11 и выполнял боевые задачи ночью - авт.)...

... В 8:12-8:16 (9:12-9:16) части корпуса заняли готовность № 1. В 8:24-8:33 (9:24-9:33), по команде с КП ИАК, была поднята в воздух 303 ИАД в составе 17 ИАП (20 МиГ-15) под командованием майора Масленникова, 18 ГвИАП (20 МиГ-15) под командованием подполковника СморЧкова и 523 ИАП (18 МиГ-15) под командованием майора Оськина.

В 8:40-8:45 (9:40-9:45) , по команде с КП ИАК, была поднята в воздух 324 ИАД в составе 176 ГвИАП (14 МиГ-15) под командованием полковника ВишнЯкова и 196 ИАП (12 МиГ-15) под командованием майора Митусова...

... Полки 303 и 324 ИАД производили сбор способом разворота на 90SYMBOL 176 \f "Symbol" и 180SYMBOL 176 \f "Symbol" вдоль правого берега реки Ялуцзян. После набора высоты 5000-6000 м, части курсовым способом направлялись в район Ансю-Тайсен. Наведение наших истребителей осуществлялось с КП ИАК, ИАД и ВПУ № 2. Главное внимание при этом было обращено на их наведение на группы бомбардировщиков.

Боевой порядок 303 ИАД состоял из ударной и прикрывающей групп, следующих в "колонне" полков в пределах зрительной видимости. В ударную группу входили 523 и 18 ИАП, в прикрывающую - 17 ИАП. Старшим дивизионной группы был назначен подполковник СморЧков.

Боевой порядок 324 ИАД так же состоял из ударной и прикрывающей групп, следующих в "колонне" полков на удалении 6-7 км. В ударную группу входил 196 ИАП и в прикрывающую - 176 ГвИАП. Старшим дивизионной группы был назначен полковник ВишнЯков.

В 9:40 (10:40)18 ГвИАП, следуя на высоте 8000 м во главе ударной группы, в районе 20-25 км восточнее Гисю на встречных и встречно-пересекающихся курсах встретил истребительный "заслон", силами до 40 Ф-86, следующих в боевом порядке "змейка" восьмерок, восьмерки в "пеленге" звеньев, звенья в "пеленге" пар.

В это же время командир группы подполковник СморЧков впереди слева на высоте 5000 м обнаружил 8 Б-29, следующих в боевом порядке "фронт", с интервалами между самолетами в 40-50 м, с курсом на юг, под непосредственным прикрытием до 30 Ф-84, находящихся справа, слева, сзади и выше на 600-800 м по отношению строя бомбардировщиков, группами по 6-8 самолетов.

Оценив обстановку, командир группы приказал: составом 1 и 3 АЭ (14 МиГ-15) связать боем истребителей Ф-86, а 2-й АЭ (6 МиГ-15) - атаковать бомбардировщиков. По команде командира группы наши истребители вступили в бой согласно принятого решения. В результате боя, по докладам летчиков и данным фотоконтроля было сбито 2 Б-29 и 2 Ф-84.

В 9:43 (10:43) 523 ИАП (18 МиГ-15) под командованием майора Оськина, следуя на высоте 9000 м в составе ударной группы за 18 ГвИАП, в районе 20-40 км юго-западнее Тайсен заметил на высоте 7000 м 8 Ф-86, следовавших на пересекающихся курсах. Довернувшись звеном вправо на 90SYMBOL 176 \f "Symbol", впереди, слева, на высоте 5000 м обнаружил 9 Б-29 и до 40 Ф-84, Ф-86 и Глостер "Метеор-4".

Боевой порядок Б-29: ведущее звено, три самолета, в плотном строю "клин", ведомая шестерка - на 4000-5000 м сзади и справа по отношению ведущего звена, в боевом порядке "фронт" (6 Б-29 являлись группой, которую атаковали наши истребители). Истребители непосредственного прикрытия располагались: 8 Глостер "Метеор-4" - впереди на 2000-3000 м, правее на 1000-2000 м и с превышением 600-800 м по отношению к Б-29; Ф‑84 находились слева, справа и сзади, на удалении 1000-2000 м по отношению к Б-29, по 4-8 Ф-84 в группе. Две группы по 8 Ф-86 в боевом порядке "пеленг" звеньев патрулировали справа, сзади Б-29, на высоте 8000 м, на удалении 10-15 км от них. По команде ведущего полк вступил в бой с бомбардировщиками и истребителями противника.

В результате воздушного боя, по докладам летчиков и данным фотоконтроля было сбито 5 Б-29 и 1 Ф-84. Свои потери: сбит ст. л-нт Хуртин, которого атаковали 4 Ф-86 в районе 15-20 км северо-западнее Аньдун при возвращении его на свой аэродром..."

В 9:45  (10:45) 17 ИАП (20 МиГ-15) под командованием майора МАСЛЕННИКОВА, следуя в группе прикрытия, на высоте 8500 м обнаружил на встречно-пересекающихся курсах группу до 20 Ф-86, следовавших слева, выше на 500 м по отношению к МиГ-15, в боевом порядке "колонна" восьмерок и четверок. В это же время экипажами полка на высоте 7000 м были обнаружены 11 Б-29 под прикрытием истребителей типа Ф-84 и Глостер "Метеор-4". Боевой порядок бомбардировщиков состоял из "колонны" отрядов (первый отряд - три самолета в строю "клин", второй и третий - по 4 Б-29, в строю "ромб"). Непосредственное прикрытие, до 20 Ф-84, располагалось сзади и сверху, по 4-8 самолетов в группе. 8 Глостер "Метеор-4" следовали впереди колонны бомбардировщиков на 1000-2000 метров.

Оценив воздушную обстановку, командир группы принял решение: составом 2-й и 3-й АЭ атаковать истребителей "заслона" (20 Ф-86), а 1-й АЭ нанести удар по бомбардировщикам противника. По команде ведущего полк вступил в бой.

В результате воздушного боя, по докладам летчиков и данным фотоконтроля было сбито 3 Б-29, 1 Ф-84 и подбит 1 Б-29. Своих потерь нет. Самолет МиГ-15, пилотируемый ст. л-нтом НИКОЛАЕВЫМ, во время воздушного боя получил 1 пулевую пробоину.

…

Атаки наших истребителей по бомбардировщикам и истребителям противника, в основном, проводились с задней полусферы, под ракурсами от 0/4 до 3/4, огонь велся с дальностей от 1000 до 400 метров, двумя-тремя средними очередями с использованием подвижной сетки прицела. Атаки по самолетам противника проводились составом звеньев и пар, с осуществлением взаимодействия между собой на всем протяжении боя по принципу взаимной поддержки. Бой наши истребители вели на вертикальном маневре. Управление осуществлялось командирами групп, эскадрилий и звеньев.

В период 9:48-10:08 (10:48-11:08), по расчетному времени, с КП корпуса для каждого полка была подана команда на выход из боя...

...На отражение сосредоточенного налета авиации противника вылетали 84 МиГ-15, в воздушном бою участвовали 72 летчика, стреляли - 36. Время ведения воздушного боя частями составляло 10-15 минут.

В результате воздушного боя было сбито 14 самолетов противника, из них: 10 Б-29, 4 Ф-84, и один Б-29 подбит. Наши потери - один экипаж МиГ-15 (ст. л-нт ХУРТИН).

Расход боеприпасов:
снарядов Н-37 - 865 шт.





снарядов НС-23 - 2619 шт.

Метеоусловия: облачность 8-10 баллов, высотой 3000-4000 метров, видимость до 10 км.»
ДОК-64/2
Пп-к Сморчков:
«…Часто получалось, что группы пролетали в 10-15 км от района боя, а дерущихся самолетов никто не видел, т.к. бой проходил на высоте 6-10 тыс. м, а на большой высоте небольшое отклонение от ориентира, совершенно не заметное на глаз, приводило к проходу от ориентира на значительном расстоянии…»

ДОК-64/3

Ген. М-р Белов:

«… - из-за больших скоростей район боя резко меняется.

- командир группы долгое время не видит своих истребителей.

- МиГ-15 и Ф-86 похожи, их путают, засоряют эфир мелкими переговорами.

- отсутствие «СЧ» - невозможно отличить по РТС своих и чужих, оказать нужную помощь командиру группы в управлении своими истребителями…»

ДОК-17/1
В 8:14-8:16 в районе Пхеньян обнаружено до 40 истребителей и штурмовиков противника, следующих курсом 310-320 град. на Н=5-7 тыс. м.

После взлета наших истребителей в 8:34-8:36 в районе 30 км южнее Ансю на Н=6-6 тыс. м обнаружено 16 истребителей противника с курсом 350-360 град. и в 8:24 юго-восточнее Ансю – 8 Б-29, прикрытых до 20 истребителей с курсом 300-310 град. на Н=6-8 тыс. м.В 8:25-8:27 были подняты 3 АЭ 17 ИАП, ведущий м-р Масленников – 20 МиГ-15.

3 и 1 АЭ – ударные группы, 2 АЭ – прикрывающая.

После набора высоты 5000 м командой с КП 303 ИАД полк был направлен в район вероятной встречи с противником. Через 1-2 мин поступила команда «Взять курс 110 град.», а ещё через 4 мин «Взять курс 140 град.» Пробив 10-балльную облачность получили команду сбросить баки, и , одновременно «противник находится в 30 км впереди нашей группы». Идя на Н=8500 м за 10-балльными облаками в 8:45 в районе Тэйсю группа Масленникова обнаружила до 20 Ф-86, шедших впереди, слева выше на 500 м на встречных курсах (две 8-ки и одна 4-ка). В этот же момент обнаружили впереди на Н=7000 м 8 Б-29, прикрытых истребителями. Майор Масленников пошел левой восходящей спиралью на Ф-86 и связал их боем. Во время боя ст. л-т Быков слева ниже увидел 6 Б-29 с курсом 150 град. в «колонне звеньев». Их прикрывали: сзади до 16 Ф-86, 4 Ф-84 – над Б-29, до 12 Ф-84 маневрировали над Б-29. 
Быков пропустил справа налево группу Ф-86 и сзади атаковал с Д=1000 м ведущего 2-го звена и израсходовал весь боекомплект.
Прекратив огонь, Быков ушел под строй Б-29, выполнил левый б/разворот и попал под удар 4 Ф-84, которые были над Б-29. Быков на большой скорости оторвался от пр-ка и по АРК-5 вышел на свой аэродром.
Выходя из-под удара Ф-86, пара ст. л-та Волкова ушла в сторону солнца. В этот момент Волков увидел на 2000 м ниже голову колонны Б-29 – 3 самолета. Пропустив всю колонну из 11 Б-29, Волков с Н=9000 м полупереворотом пошел на ведущее звено Б-29. Сблизившись с Б-29 под Р=2/4-3/4 на Д=1200 м, открыл огонь по левому ведомому. После атаки ушел в сторону солнца, где вступил в бой с 4 Ф-8:, который прошел безрезультатно. Ведомый Волкова ст. л-т Николаев одной длинной очередью под Р=1/4 с Д=1000 м обстрелял правого ведомого звена Б-29 и ушел левым б/разворотом. Николаев пошел в повторную атаку на следующее звено Б-29 и с Д=600 м под Р=0/4-1/4 сзади длинной очередью сбил левого ведомого 2-го звена Б-29.
На выходе из атаки левым б/разворотом был обстрелян стрелками, получил одну пробоину, после чего пошел на аэродром.

1 АЭ капитана Артемченко следовала в ударной группе части на Н=900 м.

Командир звена к-н Бычков увидел слева ниже на Н=7000 м 11 Б-29. 1-е звено Б-29 в строю «клин», два звена – в строю «ромб». Их прикрывали 16 Ф-84. Получив команду Масленникова атаковать Б-29, к-н Бычков дал команду: «Выполняем левый разворот и по-парно атакуем ведущее звено Б-29», одновременно перешел на сближение с Б-29 и атаковал сзади ведущее звено с Д=1100-860 м под Р=0/4 одной длинной очередью и вышел из атаки правым б/разворотом. Был атакован сзади 8 Ф-84, от которых ушел, сделав две петли.

Пара Шулева, следуя за Бычковым, атаковала левого ведомого Б-29 ведущего звена и обстреляла его. Огонь вел Шулев с Д=2000 м одной средней очередью. На выходе из атаки левым б/разворотом пару Шулева атаковали 4 Ф-84. Вступив с ними в бой Шулев сбил 1 Ф-84.

Летчики ст. л-ты Мирошниченко, Краморенко, Савченко были связаны боем с Ф-84 и к Б-29 не прорвались.

Пара ст. л-та Малунова атаковала 2-е звено Б-29, которые шло на юг. Малунов обстрелял Б-29 с Д=1000 м, Р=0/4 и вышел из атаки. Был атакован 4 Ф-84, с которыми вступил в бой, прошедший безрезультатно.

К-н Артемченко из-за неуборки шасси боя не вел.

Звено м-ра Проваторова шло в группе прикрытия на Н=11000 м, обнаружило ниже слева на Н=7000 м 8 Б-29 под прикрытием до 16 Ф-86 и Ф-84. М-р Проваторов, видя, что основная группа скована боем, решил атаковать Б-29, и пошел на сближение. Подойдя к Б-29 на 2000 м, обнаружил атаку слева и справа по 8 Ф-84.

Проваторов прекратил сближение с Б-29 и левым б/разворотом пошел на левых Ф-84, проскочил их, после чего пошел на сближение с Ф-84. При сближении обнаружил, что на него пикируют 2 самолета, и левым доворотом ушел от них. Увидев, что это МиГ-15, пристроился к ним и парой пошел на свой аэродром. Пара к-на Масленникова, отстав от пары Проваторова на левом развороте, самостоятельно пошла в район Ансю. Следуя туда, справа на встречных курсах обнаружил 4 Ф-86, произвел доворот на них. Ф-86 боя не приняли и ушли в море.

С КП 303 ИАД была получена команда: «Всем выходить из боя». К-н Масленников развернулся на 180 град. и пошел на свой аэродром.

Бой шел 12-15 мин.

Сбито 3 Б-29 и 1 Ф-84, подбит 1 Б-29.

Ст. л-т Николаев сбил 1 Б-29 и 1 Б-29 подбил,
к-н Бычков сбил 1 Б-29,

ст л-т Быков сбил 1 Б-29,

ст. л-т. Шулев сбил 1 Ф-84.

ДОК-18/1
Описание воздушного боя проведённого 20 МиГ-15 под командованием Сморчкова с 8 Б-29, 40 Ф-86 и 30 84 севернее Сенсен 23.10.1951 г.

 
Полк вылетел в 8.28-30 в составе ударной группы дивизии на перехват: 2АЭ: Сморчков-воистинных, Шалев-Соболев, Степанов-Шабанов. 3АЭ: Герасименко-Устюжанинов, Шавша-Конев, Корниенко-Петров. 1АЭ: Мазнёв-Агалаков, Сохань-Сапожников, Щукин-Астаповский, Свинтицкий-Мартьянов.

 
Следуя на высоте 8000 м в 8.40 в районе 20-25 км восточнее Гисю на встречных и встречно-пересекающихся курсах встретили «Заслон» до 40 Ф-86. В это же время Сморчков впереди справа на высоте 5000 м увидел 8 Б-29, которые под прикрытием 30 Ф-84 шли с курсом на юг. Две восьмёрки Ф-84 шли справа на одной высоте с бомбардировщиками, одна сзади на одной высоте и шестёрка на 600-800 м выше бомбардировщиков.

 
Сморчков принял решение 1 и 3 АЭ сковать боем «Заслон» Ф-86, а 2 АЭ атаковать бомбардировщики.

 
По команде Сморчкова 1 и 3 АЭ атаковали истребители противника, а 2 АЭ пошла на сближение с бомбардировщиками. Сморчков сблизился с одним Б-29 и с дистанции 1200–330 м под R= 0/4 и 1/4 сзади атаковал его, выпустив четыре очереди. С правой плоскости Б-29 появился клуб чёрного дыма. Вышел из атаки правым боевым разворотом, после чего слева на 400 м ниже увидел 4 Ф-86, которых левым доворотом сзади сверху под R=1/4 с дистанции 800–500 м атаковал, выпустив одну среднюю очередь. Ведомый огня не вёл, прикрывая ведущего.

 
Степанов в момент сближения с бомбардировщиками впереди справа увидел 4 Ф-86, которые пытались атаковать пару Сморчкова. Доворотом вправо Степанов пошёл на сближение с противником и с дистанции 1000–800 м под R=1/4 атаковал один Ф-86, выпустив одну длинную очередь. Вышел из атаки правым боевым разворотом. Ведомый прикрывал ведущего и огня не вёл.

 
Шалев в момент сближения с бомбардировщиками увидел слева сзади вторую четвёрку Ф-86, которые пытались атаковать 2 АЭ. Шалев парой сделал левый боевой разворот и вступил в бой с этой четвёркой Ф-86, но из-за большой дистанции огня не вёл.

 Командир 3 АЭ Герасименко, получив команду атаковать истребители противника, доворотом вправо парой пошёл в атаку на две четвёрки Ф-86, которые также пытались атаковать пару Сморчкова. Сблизился с самолётами противника на дистанцию 800–700 м и под R–2/4 атаковал один Ф-86, выпустив одну длинную очередь. Истребители противника преследование пары Сморчкова прекратили и резко ушли вправо вниз. Герасименко вышел из атаки правым боевым разворотом. Ведомый прикрывал действия ведущего и огня не вёл.

 
Шавша левым доворотом пошёл в атаку на 4 Ф-86, которые слева пытались атаковать 3 АЭ, но ввиду большой скорости на встречных курсах огня не вёл. Ведомый Конев на встречных курсах с дистанции 600–400 м под R–0/4 атаковал один Ф-86 одной средней очередью. Из атаки вышли левым боевым разворотом.

 
Корниенко, видя, что основные силы истребителей связаны боем нашими истребителями, пошёл в атаку на бомбардировщики. В момент сближения с бомбардировщиками Корниенко справа ниже увидел 4 Ф-84. сделал доворот вправо и на правом вираже с дистанции 600–500 м под R=2/4 сзади атаковал один Ф-84, выпустив одну среднюю очередь. Второй Ф-84 с дистанции 600–500 м атаковал ведомый Петров. Вышел из атаки правым боевым разворотом и пошёл в атаку на бомбардировщики. Сблизился с одним Б-29 на дистанцию 1100–600 м и под R=1/4 сзади атаковал его, выпустив три очереди. Вышел из атаки влево вверх. Ведомый огня не вёл.

Командир 1 АЭ Мазнев приказал второй паре Щукина атаковать истребители противника, а сам парой пошёл в атаку на бомбардировщики, но так как бомбардировщики противника уже ушли в море, атаковал Б-29 с большой дистанции 5000 м под R=2/4, выпустив одну длинную очередь. Вышел из атаки левым боевым разворотом влево и слева от себя на 300 м ниже увидел 4 Ф-84, которые находились в левом развороте. Доворотом влево с дистанции 1000–700 м под R=2/4 атаковал один Ф-84, выпустив две очереди. Второй Ф-84 атаковал с дистанции 1000–700 м под R=2/4 Агалаков. Вышли из атаки вправо вверх.

 
Сохань левым доворотом атаковал парой 4 Ф-86, которые находились в левом развороте, но ввиду большой дистанции огонь вёл на отсечение, ведомый прикрывал его.

 
Щукин звеном во время боя с самолётами Ф-86 ниже на 300-400 м увидел 2 Ф-84, которые находились в правом развороте. Доворотом вправо Щукин пошёл в атаку на противника и с дистанции 200 м под R=1/4 атаковал один Ф-84, выпустив две длинных очереди. Самолёт противника взорвался в воздухе. Астаповский и пара Свинтицкого огня не вели, прикрывая действия Щукина. Вышло звено из атаки вправо вверх.

 
Бой шёл 10 минут. сбито по докладам и ФКП 2 Б-29 и 2 Ф-84: 1 Б-29 Сморчков, 1 Б-29 Корниенко, 1 Ф-84 Мазнев, 1 Ф-84 Щукин. Израсходовано: Н – 161, НС – 523.

 Вывод: 1) Огонь вели с больших дистанций 2000–2500 м и даже 5000 м, мало лётчиков прорвалось к бомбардировщикам.

ДОК-523/1
Описание воздушного боя 18 МиГ-15 под командованием Оськина с 9 Б-29 и

40 истребителями Ф-86, 84 и Метеор 23.10.1951 г.

 
Полк вылетел в 8.31-33 на отражение налёта бомбардировщиков на строящийся аэродром Тайсен: 2АЭ: Оськин-Самойлов, Суровикин-Шаталов. 1АЭ: Трефилов-Шальнов, Разорвин-Ковалёв, Бахаев-Дьяченко, Коваленко-Рыбалко. 3 АЭ: Охай-Семененко, Яковлев-Хуртин, Шеварёв-Медведев.

 
Следуя на высоте 9000 м за сплошной облачностью в 8 ч. 43 мин. 15 км западнее Тайсен Оськин впереди себя в 6–8 км на высоте 7000 м увидел 9 бомбардировщиков Б-29 и до 40 истребителей непосредственного сопровождения, следовавших из района Тайсен в сторону на юго-восток (Ансю).

 
Б-29 следовали: ведущее звено 3 Б-29 в клину в плотном строю, ведомая группа 6 Б-29 на 4–5 км сзади справа на интервале 400–600 м в боевом порядке «фронт звеньев».

 8 «Метеоров» следовали впереди 2–3 км, справа 1–2 км и выше 600–800 м. Ф-84 группами по 4–8 самолетов впереди справа и сзади на удалении 1–2 км. Ф-86 двумя группами по 8 самолетов в пеленге звеньев в плотном строю и использовались в качестве «заслона» – справа сзади от бомбардировщиков на удалении 10–15 км, то есть на вероятном подходе наших истребителей.

 
Оськин принял решение двумя подразделениями атаковать бомбардировщиков противника, 3 АЭ прикрывать.

 
Оськин западнее Тайсен увидел на высоте 7000 м 8 Ф-86, которые следовали слева на встречно-пересекающихся курсах. Оськин звеном довернулся вправо на 90 градусов на пролетевшие 8 Ф-86, увидев слева на удалении 6–8 км на фоне облачности 3 Б-29, отвернулся влево и пошел на сближение с бомбардировщиками парой. Пара Суровикина вступила в бой с 8 Ф-86, бой вела на вертикальном маневре, после команды с КП, вышла из атаки на большой скорости и с набором высоты вернулась на аэродром.

 
Оськин парой на большой скорости атаковал 3 Б-29, огонь открыл с дистанции 1600 м и закончил на дистанции 980 м под R=3/4 из трех точек по ведущему самолету Б-29. В процессе ведения огня наблюдал разрывы на бомбардировщике, который отвалил от группы и со снижением ушел в южном направлении. Самойлов вел огонь по правому Б-29 из трех точек с дистанции 2200–1460 м R=3/4. Оськин вышел из атаки над бомбардировщиками, прошел по прямой 8–10 секунд, развернулся вправо с набором высоты в сторону солнца. Самойлов потерял его в направлении солнца и пошел левым разворотом для повторной атаки, зайдя сзади самолетам Б-29, атаковал левый Б-29 с дистанции 1760–880 м под R=2/4. Из атаки вышел над бомбардировщиками правым разворотом и ушел на аэродром.

 
Оськин, развернувшись вправо на 180 градусов, увидел впереди себя 6 Б-29 и атаковал на встречных курсах правый крайний Б-29, огонь открыл с дистанции 730–440 м R=0/4. Выход из атаки произвел над бомбардировщиками, в момент выхода наблюдал горение левого крайнего мотора. Далее ушел на аэродром.

 
Трефилов увидел впереди себя самолеты Ф-84 и вступил с ними в бой на вертикальном маневре. В процессе боя встречался с отдельными парами Ф-86. При ведении боя Трефилов выгодных положений для ведения огня не имел, из боя вышел по команде КП.

 
Звено Бахаева встретило 8 Ф-86 на одной высоте на встречно-пересекающихся курсах слева. Бахаев звеном сделал один вираж с самолетами Ф-86, после чего самолеты Ф-86 по прямой ушли на запад. Бахаев звеном пошел на сближение с бомбардировщиками, атаку по Б-29 произвел сзади из трёх точек с дистанции 880–215 м под R=1/4, его ведомый Дьяченко открыл огонь по второму Б-29 из трех точек с дистанции 800–340 м под R=1/4. Оба самолёта поражены.

 
Вышла пара из атаки проходом над бомбардировщиками с отворотом влево. В это время Бахаев увидел справа два Б-29 и правее их 8 «Метеоров», довернулся вправо и атаковал левый Б-29 сзади сбоку сверху с дистанции 1200–740 м R=3/4. Вышел из атаки проходом над бомбардировщиками на большой скорости с отворотом вправо и ушел на аэродром.

 
При подходе к бомбардировщикам пара Коваленко связала боем 4 Ф-84, которые пытались не допустить звено Бахаева к бомбардировщикам. Бой вели на вертикальных маневрах, атаки вели по Ф-84 сзади под R=0/4–4/4. Рыбалко вел огонь из трех точек по 4 Ф-84 с дистанции 1550–730 м под R=1/4. Коваленко парой вышел из боя по команде с КП на большой скорости с набором высоты.

 
Охай 6 экипажами встретил на одной высоте слева на встречных курсах 8 Ф-86, которые перед этим встретились со звеном Бахаева. Охай парой вступил в бой на вертикальном маневре. В процессе боя выгодных позиций не имел. Вышел из боя по команде.

 
Яковлев звеном пошел на сближение с бомбардировщиками, атаку произвел сзади слева и сверху, огонь открыл из трех точек с дистанции 4400–1420 м под R=1/4. Из атаки вышел проходом над бомбардировщиками отворотом влево с последующим выходом на аэродром. При возвращении на аэродром пара Яковлева в районе 15–20 км северо-западнее Аньдуна была внезапно атакована 4 самолетами Ф-86, в результате чего самолет Хуртина загорелся и горящим упал в сопку 3 км юго-западнее Гаолимынь, при ударе самолета о землю летчик погиб.

 
Шеварев из звена Яковлева атаковал парой бомбардировщики. Шеварев открыл огонь из трех точек с дистанции 1760–400 м под R=1/4. Медведев вел огонь из трех точек с дистанции 2200–1450 м под R=1/4. Вышел из атаки Шеварев проходом над бомбардировщиками с малым разворотом влево и увидел впереди себя два Б-29, довернул вправо и атаковал один Б-29 сзади слева на одной высоте. Огонь вёл из трех точек с дистанции 1460–440 м под R=1/4. Выход из атаки произвел проходом над бомбардировщиками с отворотом вправо с последующим уходом на аэродром.

 Бой шёл 12 минут. Сбито 5 Б-29, из них: Оськин – два, Бахаев, Дьяченко и Шеварев. Один Ф-84 сбил Рыбалко (ФКП не подтверждается). Израсходовано: Н – 319, НС – 982.23
ДОК-523/2
«… В 8:25 45 км юго-восточнее Дзюнсен на Н=1-7 тыс. м обнаружено 9 Б-29 и до 40 истребителей непосредственного сопровождения, идущих в район Ансю-Тайсен.

В 8:33-8:35 в 20 км юго-восточнее Косю на Н=6-7 тыс. м были обнаружены 8 Б-29 и до 24 самолетов непосредственного сопровождения, идущих в р-н Тайсен. Б-29 пытались ударить по вновь строящемуся аэродрому Тайсен, самолеты Ф-86, Ф-84 и «Метеор-4» их обеспечивали.
В 8:31-8:33 18 МиГ-15, ведущий зам. командира части гв. м-р Оськин, по команде с КП ИАД вылетели на отражение налета в р-н Тайсен, Ансю. 

Звено гв. м-ра Оськина и 1 АЭ – ударная группа, 3 АЭ – прикрывающая.

Далее у меня лакуна, затем окончание описания:

«… Воздушный бой шел 12 минут, сбито 5 Б-29 и 1 Ф-84.

Бой шел с 9 Б-29 и 40 истребителями Ф-86, Ф-84 в районе 15 км западнее Тайсен…»

ДОК-523/3
«…Бомбардировщики Б-29 следовали в плотном боевом порядке: ведущее звено Б-29 в «клину» в плотном строю; ведомая группа 6 В-29, ранее атакованная группой подполковника СМОРЧКОВА, следовала на дистанции 4-5 км сзади справа на интервале 400-600 м в боевом порядке «фронт звеньев»…»
ДОК-523/4 (видимо, извлечения  из описания 523 ИАП, но ближе к оригинальному тексту, по сравнению с ДОК-523/1)
«...Оськин западнее Тайсен на высоте 7000 м увидел 8 Ф-86, которые следовали слева на встречно-пересекающихся курсах. Оськин своим звеном довернулся вправо на 90 градусов на пролетевшие 8 Ф-86, увидев слева от себя на удалении 6–8 км на фоне облачности 3 Б-29, отвернулся влево и пошел на сближение с самолетами Б-29 со своей парой. 

Оськин ... парой на большой скорости атаковал 3 Б-29, огонь открыл с дистанции 1600 м и закончил на дистанции 980 м. Огонь вел из трех пушек по ведущему самолету Б-29. В процессе ведения огня наблюдал разрывы на самолете Б-29, самолет отвалил от группы и со снижением ушел в южном направлении. Его ведомый старший лейтенант Самойлов также вел огонь по правому самолету Б-29, огонь вел из трех пушек с дистанции 2200 м и закончил на дистанции 1460 м. Оськин выход из атаки производил над бомбардировщиками, прошел по прямой 8–10 секунд, развернулся вправо с набором высоты в сторону солнца.

 
Его ведомый старший лейтенант Самойлов потерял своего ведущего в направлении солнца и пошел левым разворотом для повторной атаки, зайдя сзади самолетам Б-29, атаковал левый самолет Б-29, огонь открыл с дистанции 1760 м и закончил на дистанции 880 м. Из атаки вышел над бомбардировщиками правым разворотом, после чего ушел на свой аэродром.

 
Майор Оськин, развернувшись вправо на 180 градусов, увидел впереди себя 6 Б-29, летящих в боевом порядке «фронт». Оськин атаковал на встречных курсах правый крайний самолет Б-29, огонь открыл с дистанции 730 метров и закончил на дистанции 440 м. Выход из атаки произвел над бомбардировщиками, в момент выхода наблюдал горение левого крайнего мотора самолета Б-29, атакованного им, после выхода из атаки ушел на свой аэродром…»
МЕМ-17/1-Николаев
«..Они шли двумя четверками, строем «ромб». Меня сильно огорчило, что мой ведущий открыл по бомбардировщикам огонь с большой дистанции и его стрельба не нанесла им вреда. Он, не доходя до строя Б-29, левым боевым разворотом вышел из атаки. Я же решил продолжить атаку, так как рядом не было видно истребителей противника. Метров с 400 я открыл огонь по левому мотору одного из Б-29. Застучали пушки моей машины, и я на максимальной скорости промчался над бомбардировщиками. Левым боевым разворотом вышел из атаки, набрал высоту и тщательно осмотрелся. Ничего не увидел, кроме строя Б-29. Атакованный мной Б-29 отстал от строя и сильно горел.

 Я решил атаковать еще одну «крепость» и ударил по ней, как и в первой атаке. Когда проскакивал над строем «крепостей», услышал сильнейший удар по своей машине. В голове пронеслось: «Попали, сволочи!» Но машина уверенно набирала высоту, пожара нет, и я направил самолет домой…»
МЕМ-18/1-Сморчков

 «…Даю одну очередь. Смотрю — далековато, трасса вниз уходит. Быстро подошел поближе, и пошли снаряды ровно. Ударил по правой "коробке", — это два двигателя, — "раздел" моторы, а там, в крыле, цистерна бензина — и пошла крепость вниз... В таком красном пламени... Тут из нее "десант" посыпался. Шесть парашютов я увидел, остальных высматривать некогда — их прикрытие опомнилось…» (так изложено в работе, написанной в 1996-97 г.г.) 
«…Или я … «крепость» сбил. Правая коробка, два двигателя… Я «раздел» эти двигатели … И всё это в красном пламени … И вот он пошел вниз… А тут десант воздушный высаживается с парашютами. Смотрю: шесть человек я вижу, а у них экипаж 12 человек. Остальных некогда мне смотреть…» (с магнитофонной записи беседы осенью 1990 г.)

«…Выбрал я себе В-29 и с дистанции больше 800 м открыл огонь. Но, смотрю, трасса вниз уходит. Подхожу ближе и бью по двигателям на правом крыле. С них капоты полетели, огонь крыло «облизал», «крепость» развернуло, она пошла вниз, и из неё посыпался экипаж. Шесть человек из 12 выпрыгнули, а остальных мне смотреть стало некогда – истребители прикрытия активность проявлять начали…» (из обработанной записи воспоминаний 1990 г., видимо, с добавлениями из бесед по телефону, 1991 г.)
МЕМ-18/2-Сморчков

«…Дмитрий Палыч Оськин, он в одном бою 2 Б-29 сбил. Сзади, развернулся, и ещё в морду второй стукнул, и всё – свалил, снарядов больше нет…» (с магнитофонной записи беседы осенью 1990 г.)
МЕМ-18/3-Сморчков

Вернувшиеся из вылета 23 октября командиры полковых групп «...могли уверенно говорить максимум о действиях своих групп. Каждый вылет нами анализировался, и делались необходимые выводы — но только за свой полк. В целом о действиях соседей мы имели очень краткое представление. Все это делалось в штабах дивизии и корпуса».
МЕМ-523/1-Самойлов
«…При подходе в район Ансю нас атаковала большая группа "Сейбров". Свалились на нас сверху, и мы завязали с ними бой. Во время боя Оськин заходит в хвост одному F-86 и сближается... Уже почти выходит на дальность действительного огня, уже меньше 800 метров - и в этот момент я вижу, что снизу к району боя подходит группа В-29. То, что их было девять - это точно, а были ли еще группы - не знаю. Я Оськину кричу: "Справа внизу "большие"!" Он тоже их, очевидно, заметил, прекратил атаку по F-86 и перевел самолет полупереворотом на снижение, я - за ним.

Он произвел атаку на встречных курсах, в лоб зажег один В-29, и когда строил маневр для повторной атаки, то сзади его попыталась атаковать пара F-84 из непосредственного прикрытия. Я дал по ним хорошую заградительную очередь, неприцельно - некогда было целиться, лишь бы отогнать...

Нам горючего для боя хватало минут на пять с небольшим, затем уже надо было домой идти. Да еще у Ялуцзяна обычно дежурила шестерка, а то и больше, "Сейбров", ловили нас на выходе из боя. Ну, и последовала команда на выход... Оськин в том бою сбил два В-29, Шеварев один, Дъяченко, а кто-то из летчиков привез одну пробоину в киле - весь урон от стрелков. А Хуртин... Его сбили после пересечения Ялуцзяна. Он уже над китайской территорией шел, в районе Аньдуна...»

МЕМ-523/2-Дьяченко

 «…После перелета реки Ялуцзян нас встретила большая группа Ф-86 (до 50 машин), но мы все же прорвали их заслон. Потом схватились с Ф-84 — непосредственным прикрытием бомбардировщиков. В круговерти боя наша пара, состоящая из меня и моего командира капитана Бахаева С.А., увидела пятерку Б-29  между двумя слоями облаков, и все мы ринулись с высоты на нее. Скорость пикирования была предельной, пришлось притормаживать самолеты тормозными щитками. Чтобы уклониться от прицельного огня стрелков Б-29, я рыскал носом самолета то влево, то вправо. Открыл огонь по третьему Б-29 из всех пушек, видел попадания в самолет, а ведущий ударил по среднему Б-29. После атаки встретились в верхней полосе облаков. Развернулись и вновь пошли в атаку, которую провели снизу по оставшейся тройке Б-29. Ведущий сбил еще один, а я отбивался от атак истребителей противника...»
